

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLI. - Número 13.949

Fundado por Don José Estrañá

Martes, 15 de enero de 1935

POR LA VIDA CAMPESINA

## Sobre la Asociación de Ganaderos. Las Bibliotecas rurales circulantes.

En relación con la vida del campo montañés, dos son las más destacadas notas de actualidad que nos parece reclaman con fuerza de obligación el comentario de su cronista; primero, las declaraciones oficiales de la Asociación General de Ganaderos, de Madrid, y después, el acuerdo en que hemos coincidido tres personas modestas, amantes de la cultura y del progreso campesino, para «declararnos», desde luego, en Comité organizador de las «Bibliotecas rurales circulantes», empresa a la que estamos resueltos a consagrar todo el esfuerzo posible.

En primer término, como queda expresado, hay que hablar de lo de la Asociación General de Ganaderos. Esas manifestaciones, hechas en Madrid, desde donde se pretende, en esto como en todo y por todo, dirigir, mandar y «sentenciar» sobre la vida provinciana, sin tomarse la molestia de conocerla en muchos casos, nos parecen, dicho sea con toda consideración a las personas, un alarde de supuesta autoridad juzgadora, bastante peregrina a la verdad, porque pretende nada menos que juzgar un grave pleito desconociendo en absoluto, dejando a un lado, no haciendo sobre ellas el menor caso, las razones de la parte «demandante». Es cosa fuerte eso de fallar sin oír a quien demanda.

Los señores de Madrid se atreven nada menos que a lanzar sus anatemas sobre cuantos aquí, después de muchos años de callada y sufrida protesta, nos hemos decidido a exteriorizar nuestra protesta contra la ninguna defensa eficaz y verdadera de los intereses ganaderos por la Asociación Provincial frente a la judicial conducta de las grandes Empresas lecheras. Los señores de Madrid, que jamás alentaron a los ganaderos montañeses en su ya larguísima lucha desesperada contra el industrialismo despiadado, y que ahora—¡después de la asamblea del 7 de enero!—declaman que combatirán las aspiraciones monopolizadoras de determinadas Empresas, se atreven a enviar a los periódicos una nota oficiosa diciendo que aquí, «algunos elementos están realizando una campaña apasionada, con desconocimiento de la patriótica labor de la Asociación Provincial de Ganaderos de Santander, que en todo momento ha laborado en defensa de los ganaderos de la región». A la verdad, como dice cierto personaje de uno de los más célebres dramas de Echegaray, si esto no fuera tan tristemente desconsolador habría que reírlo por muy gracioso.

Para remachar el clavo, declara la nota que la Asociación, «ante un problema como el planteado, no puede permanecer ociosa», y desde hace días «está actuando con la mayor intensidad». Naturalmente, sobre todo desde el día en que, cansados los ganaderos de la provincia de Santander de tantas debilidades, equilibrios, falta de acción y hasta de acción perjudicial a sus más vitales conveniencias, dieron en el salón de la Feria de Muestras de la alameda una prueba de viril y bien manifestada protesta, que toda la Prensa de España ha recogido en informaciones y fotografías, probatorios de su extraordinaria importancia. Han dicho, además, los directivos de la Asociación, desde Madrid, que se han puesto al habla con los elementos de la Comisión Mixta Arbitral Agrícola, para recabar la fijación del precio de venta de la leche en Santander. ¡Qué casualidad, la de anunciar esto después de seis meses de espera de la Montaña, y precisamente cuando se ha hecho público que tal petición figura a la cabeza de las conclusiones de la asamblea de la alameda! ¡Y qué extrañas gestiones esas, en las que no

se ha contado para nada con el único vocal de aquella Comisión, que representa a los ganaderos montañeses, que es el señor Alday!

Sean permitido, por lo tanto, rechazar rotundamente, en nombre de la bien autorizada y respetable muchedumbre ganadera de la asamblea santanderina del 7 de enero, compuesta de numerosísimas gentes de todas las clases sociales, esas expresiones «centralistas» de que aquí protestan en una apasionada campaña «algunos elementos desconocedores de la labor patriótica de la Asociación Provincial de Santander». Desgraciadamente, en lugar de «desconocer» las cosas, las conocemos, por triste experiencia, demasiado bien; por eso, muchos socios fundadores de la Asociación, ganaderos de los de mayor importancia de la provincia, vocales varios que han sido de su Junta directiva, y montañeses todos de acendrado y por nadie superado montañesismo, se han decidido a darse de baja en masa, como manera más adecuada para expresar su incontentable disgusto.

Quede aquí, por hoy, el comentario. Añadamos sólo a él, como advertencia a los asociados que tienen firmadas sus bajas y aun no las han remitido ni entregado a persona alguna, que deben mandárselas, por correo o en mano, a don Ernesto Alday, calle de Velasco, número 1, Santander.

Y vamos con el segundo tema, que, por suerte, es más grato.

Para tratar de llevar a la práctica la digna iniciativa del señor Fuenteñebro, de establecer alguna «Biblioteca rural circulante», nos hemos reunido con él don Jesús Revaque y él que estas líneas escribe y firma.

Como en lo principal, en la sustancia, en la esencia, estábamos de absoluto acuerdo, nos fué muy agradable a los tres no discutir. Nos dimos las manos, en señal de feliz coincidencia y nos dispusimos a trabajar. Nada de perder tiempo en formulismos, reglamentaciones y protocolos estatutarios. Por nuestra honrada voluntad de proporcionar a unos cuantos pueblos montañeses elementos de cultura y de progreso, merced a los libros circulantes de las Bibliotecas rurales, nos hemos «constituido» en Comité organizador de la modesta institución provincial que tememos concebida. A la manera de aquellos inolvidables profesores ingleses, iniciadores de la gloriosa extensión universitaria en el mundo, que se lanzaron a la magna empresa sin contar con recursos ni con alumnos y se recogieron cuando entró en su sala de conferencias el primer oyente, nosotros, todavía sin reglamentos y sin elementos, nos hemos resultado a comenzar a trabajar los tres, como podamos.

No quiere ello decir que desdeñemos la voluntad y auxilio de quienes quieran darnos. Recibiremos con los brazos abiertos a cuantos quieran venir a trabajar con nosotros, a cuantos se dignen orientarnos, aconsejarnos, favorecernos. El «Comité de los tres» se puede ampliar indefinidamente. Además, todo favor, toda colaboración material, toda ayuda para adquirir libros y ponerlos en las aldeas a disposición del ansia digna de saber, los agradeceremos profundamente.

Desde ahora comenzaremos a buscar medios de disponer de libros. Con diez, con cinco pequeñas «Bibliotecas circulantes» que podamos organizar, nos daremos, de momento, por bien satisfechos. Ya vendrán más. Por lo pronto, tendremos mucho gusto en anotar con preferencia a los primeros pueblos que nos las pidan.

Se comprende que no pueda ser otro el orden a seguir para tales concesiones generosas.—Jesús DE COSPEDAL.



EN LA GOTA DE LECHE. — Algunas fotografías tomadas en el acto celebrado en la Gota de Leche durante el reparto de ropas a las madres lactantes. (Fotos Samot.)

## INTERESES GANADEROS

### Ha quedado constituido el Sindicato Montañés de Productores de Leche.

Cumpliendo los acuerdos tomados por aclamación en la asamblea magna de ganaderos montañeses celebrada el día 7 del actual mes, ayer se reunieron en uno de los salones de la Liga de Contribuyentes de Santander los siguientes señores: Don José Santos, don Juan García, don Ernesto Alday, don Manuel Vega, don Antonio Irastorza, don Manuel Ruiz Ocejón, don Eduardo G. Camino, don Generoso Gómez y don Laureano Sámano. El señor Cospedal excusa su ausencia por encontrarse en Bilbao.

Al comenzar la sesión, siendo las tres de la tarde, el señor Alday da lectura a una atenta carta de la Federación Montañesa de Casas del Pueblo Campesinas, manifestando su aplauso por las gestiones que se están llevando a cabo con relación al pleito lechero provincial, manifestando la imposibilidad de enviar dos representantes a la reunión por las circunstancias anormales en que se encuentra en la actualidad la mencionada organización campesina.

Asimismo se lee una comunicación del presidente de la Alianza de Labradores y Ganaderos de la Montaña, en la que se manifiesta que, muy gustosos, enviarán dos miembros de la entidad para formar parte de la Junta directiva del Sindicato Montañés de Productores de Leche. Se ve con agrado la actitud de ambas entidades.

A continuación, se pone en conocimiento de los asistentes, por el señor Alday, una carta a él dirigida en nombre de la Asociación Provincial de Ganaderos, en la que ésta se niega a proporcionar dos nombres de asociados para formar parte de la Comisión organizadora del Sindicato.

El señor Alday aclara lo acontecido con motivo de su visita al gobernador de la provincia, haciendo resaltar el tono deferente y amistoso con que dicha autoridad acogió las peticiones de los ganaderos, indicando el conducto más adecuado para cursar sus justas aspiraciones, manifestando que, en un principio, se pensó pedir a «La Voz de Cantabria» la pertinente rectificación, lo cual no hubo necesidad de llevar a efecto, por adelantarse a ello el señor Campomanes, con su proverbial caballerosidad.

El señor Santos ratifica lo expuesto en la asamblea de la Feria de Muestras, ofreciendo el desinteresado concurso de la Federación Montañesa Católica-Agraria para todo aquello que redunde en el mejoramiento de la clase ganadera. Estima que el actual Comité se encuentra perfectamente capacitado para ello.

Se procede a la lectura del proyecto de estatutos que han de regir la entidad, y suficientemente discutidos y enmendados, son en definitiva aprobados, procediéndose, acto seguido, al

nombramiento de las personas que han de ocupar los diversos cargos en la Junta directiva provisional, que son las siguientes:

Presidente, don Ernesto Alday; vicepresidente primero, don Eduardo G. Camino; vicepresidente segundo, don Generoso Gómez; secretario, don Jesús de Cospedal; vicesecretario, don Manuel Vega; tesorero, don Valentín Alonso; contador, don Antonio Irastorza; vocales, don José Santos, don Juan García, don Laureano Sámano, don Luro Fernández, don Manuel Ruiz Ocejón y dos delegados de Alianza de Labradores.

Constituida legalmente la entidad, se encarga al señor presidente que, en nombre del Sindicato, exprese el más profundo agradecimiento a las autoridades locales, Prensa, Liga de Contribuyentes, arrendatarios del salón de actos de la Feria de Muestras y, en general, a todas cuantas personas han facilitado la organización del Sindicato Montañés de Productores de Leche.

Con motivo de ser huéspedes nuestros en plazo breve el alcalde de Madrid y don Eduardo Benzo, se acuerda pedir día y hora a dichos señores para celebrar una entrevista con ellos y exponerles los deseos de la naciente agrupación, y pedir el caloroso apoyo de la instancia elevada al señor Salazar Alonso por el Gremio de Vaquerías de Madrid y entidades ganaderas montañesas.

El señor Alday pide al parecer de los presentes sobre los precios que deben regir para el precio de la leche en verano y en invierno, y formar así su composición de lugar y criterio firme que ha de sustentar en el pleno de la Comisión mixta Arbitral Agrícola. Así se hace por todos, y nombrando delegados en los distintos Ayuntamientos de la provincia, se levanta la sesión a las seis de la tarde.

**Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA**  
PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO  
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

**El doctor Lamelas**  
traslada su consulta particular a  
CASTELAR, 3, PRIMERO IZQUIERDA

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una. Muelle, 20. Tel. 28-38.

**Luis Sierra Cano**  
Huesos y articulaciones—Cirugía—Radiología.  
Plaza de J. Estrañá (Escuelas), 6. Teléfono 1052. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

## EL PLEBISCITO DEL SARRE

### Ha votado más del 90 por 100 del Censo y no se han registrado incidentes.

### Por una gran mayoría se decide la incorporación a Alemania.

#### COMIENZA LA VOTACION

Sarrebruck.—Desde las ocho de la mañana empezaron a emitirse sufragios dentro del mayor orden.

Un considerable número de electores tuvo que desplazarse, ya que tenían que emitir su voto en el lugar en que habitaban en el año 1919.

Con objeto de facilitar la votación, se estableció un servicio de autos, utilizando todos los del Sarre y docientos más procedentes de Alemania.

El frente alemán en todas partes ponía sus coches y sus organizaciones a disposición de sus electores para que emitieran el voto. A la puerta de cada colegio se habían colocado miembros del frente alemán portadores de grandes carteles con la inscripción: «Cállate la boca», con objeto de que los electores no perdiesen su derecho de voto por emitir conceptos intempestivos.

En todas las localidades del Sarre las calles estaban profusamente adornadas con ramas de pinos, y en algunas de ellas se habían levantado arcos de triunfo adornados con coronas y ramos de flores.

Con motivo de la elección, todos los servicios sanitarios del territorio han trabajado intensamente con objeto de transportar hasta los colegios electorales a aquellos electores que por encontrarse enfermos, inválidos, etc., no podían ir por su pie. También transportaron a los colegios electorales a los ancianos.

#### DISCIPLINA RIGIDA

Sarrebruck.—Como cosa curiosa se hace resaltar la forma en que se ha efectuado la votación en Sarrebruck. En esta localidad los electores habían sido previamente inscritos por orden alfabético de sus apellidos, y cada letra o varias letras votaban en un colegio, de forma que, por ejemplo, todos los electores sarrenses apellidados Muller, apellido que es el más común en Alemania, tenía que ir a votar a un colegio bastante alejado.

En algunos distritos la votación se hizo muy rápidamente, quedando completamente terminada a las doce de la mañana.

Una vez emitido el sufragio, y obedeciendo a una consigna dada por el frente alemán, en la que se invitaba a observar tranquilidad, los electores se retiraron a sus casas, cosa que causó gran extrañeza a los periodistas extranjeros al ver la extraordinaria disciplina de que daban prueba, y que hacía imposible todo acto de pro-

ducción por parte de los otros elementos.

Las fuerzas de la Policía internacional no han salido en ningún sitio. Únicamente en Sarrelouis se vieron dos camiones con soldados italianos con traje de campaña, y en San Wendel, dos carros blindados del ejército inglés.

#### SALVO LIGEROS INCIDENTES, LA VOTACION SE EFECTUO DENTRO DEL MAYOR ORDEN

Sarrebruck.—Puede afirmarse que salvo escasos y muy ligeros incidentes, la votación plebiscitaria se ha efectuado dentro del mayor orden, con una muy considerable afluencia de votantes.

A las siete de la tarde no se había registrado ningún incidente notable en todo el territorio del Sarre.

Se calcula que los electores que han acudido a las urnas se aproxima al 98 por ciento, pues en general son poquísimos los que se han abstenido, lo mismo en las ciudades que en los pueblos. En algunas pequeñas poblaciones quedaban por recoger, a las siete de la tarde, algunos votos, pues los habitantes de estos lugares no se trasladaban a los colegios electorales hasta después de ponerse el sol, o sea una vez terminados los trabajos del campo.

En Sarrebruck, los elementos perteneciente al frente alemán, reunidos en cafés y cervecerías, se preparaban para tomar posesión de los puestos gubernamentales.

Especialmente en el Café Kieffer, se oía a los jefes nacionalsocialistas tratar de las funciones de Gobierno, para tan pronto se conozca el resultado de la votación.

Por su parte, los partidarios del «statu quo», reunidos también en cafés, tiendas y otros locales, sacian cábalas y conjeturas sobre la significación de los votos de los elementos católicos, y también sobre la actitud de los obreros. A este respecto se hacía observar que la disminución de salarios proyectada por las fábricas de Neunkirchen, en previsión de una eventual adhesión del Sarre a Alemania, parecían haber causado impresión en los trabajadores de las grandes aglomeraciones.

En realidad, ha de señalarse que hasta ahora no se posee ningún elemento apreciable que permita aventurar una opinión fundada acerca del resultado de la votación en el territorio del Sarre.

#### PARA EL ESCRUTINIO

Sarrebruck.—Durante todo el día la población presentó un aspecto anima-

## PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

### DON FAUSTINO PEREZ CABREJAS

que falleció en Barreda el día 16 de enero de 1934

A LOS 48 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposa doña Tomasa Ballesteros Toledo; sus hijos doña Tomasa, don Faustino, don José, doña Carlina y doña María Luisa; su hermano don Miguel Pérez; hermanos políticos y demás parientes,

Participan a usted que las misas que se celebren el miércoles, 16, a las seis y media, en la capilla de Nuestra Señora de la Paz; siete y siete y media, en la iglesia parroquial; ocho en la iglesia Antigua; ocho y media en la capilla de los SS. Corazones, y ocho y media en la iglesia parroquial del pueblo de Barreda, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Torrelavega, 15 de enero de 1935.

## PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

### DON MANUEL DIESTRO GOMEZ

(PRESTIGIOSO GANADERO)

que falleció en Peñacastillo (Abarzu, Santander) el día 14 de enero de 1934

A LOS 56 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos doña Ramona, don Severiano, doña Rosario, don Hermenegildo, doña Carmen, doña Eugenia y don Manuel; hijos políticos don Antonio Casanueva Pérez; doña Filomena Herrera Mir, don Rafael Fernández San Martín; nietos, hermanos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el miércoles, día 16 del corriente, en la iglesia parroquial de Peñacastillo, a las diez y media de la mañana, favores por los que les vivirán eternamente agradecidos.

Peñacastillo, 15 de enero de 1935.

Pompas fúnebres Celerino San Martín. Alameda Primera, 22. - Teléfono 2064



EL SEÑOR

### Don Arturo Alonso G. Camaleño

(FARMACEUTICO)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 56 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Castora Obeso Avellano; sus hijos don Arturo, don José Antonio, doña María Teresa, don Angel, doña Adela, doña María del Carmen, don Javier, don Juan José y don Eduardo; hermanos doña Jesusa (viuda de Morante) y don Domingo; hermanos políticos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, martes, a las cuatro, en Reinoso, donde recibirá cristiana sepultura, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 15 de enero de 1935.

La misa de alma se dirá hoy, a las ocho y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, en el altar mayor, y en la iglesia de los PP. Carmelitas, a las siete.

El Excmo. e Ilmo. señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

El Excmo. e Ilmo. señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

dísimo, semejante al que ofrecía el día de Nochebuena pasada. El transporte de las urnas electorales de la capital y de los pueblos de los alrededores hasta la sala de Wartburg, se efectuó a las diez de la noche. Las urnas de los demás lugares irán siendo trasladadas sucesivamente en trenes especiales y en algunos camiones de las fuerzas de Policía inglesa de servicio en el Sarre.

Las operaciones de recuento, como se ha dicho, comenzarán hoy, a las cinco en punto de la tarde.

Para llevar a cabo estas operaciones han sido designadas trescientas personas neutrales, que han sido designadas entre los novecientos y pico de presidentes de los colegios electorales, creyéndose que la operación de escrutinio quedará terminada en las primeras horas de la mañana del próximo martes, 15 de enero, y que el resultado definitivo de la votación podrá ser comunicado a todos los países del mundo el mismo martes, a las ocho de la mañana, dado entonces el resultado final del plebiscito.

PARA DIFICULTAR LA LLEGADA DE ELECTORES PROCEDENTES DE FRANCIA

Sarrebruck.—La Policía detuvo en la mañana de ayer a un automóvil de gran potencia, ocupado por seis personas. En el interior del vehículo fueron encontrados varios paquetes, que contenían tres kilos de gruesos clavos. Los viajeros han declarado que pertenecían al frente alemán, y se cree que tenían el propósito de echar tachuelas en la carretera, con objeto de dificultar la llegada de electores procedentes de Francia, que acudían en automóviles a la capital del Sarre.

LA COMISION DEL PLEBISCITO, A GINEBRA

Sarrebruck.—La Comisión del plebiscito del territorio del Sarre saldrá el próximo martes, por la noche, con dirección a Ginebra, al objeto de quedar allí a disposición de la Sociedad de Naciones para tratar acerca de la cuestión del Sarre.

EL NUMERO DE VOTANTES, ENTUSIASMO EN TODAS PARTES

Sarrebruck.—En todas partes la votación ha transcurrido dentro de la mayor y más perfecta tranquilidad y con el mayor orden.

Se calcula que el número de votantes en algunas distritos, especialmente en Sarrebruck y en la región de Pardmt—situada en las cercanías de la frontera francesa—, ha superado el noventa por ciento de los electores inscritos en el Censo.

En todas partes ha reinado general entusiasmo durante la elección. Las operaciones del voto se han deslizado sin el menor contratiempo. Los sarrebruckenses han observado todas las prescripciones impuestas por la autoridad, y las fuerzas no han tenido que intervenir en ninguna parte.

SE DESCUBRE UN IMPORTANTE DEPOSITO DE MUNICIONES

Sarrebruck.—En Sarrebruck, la Policía descubrió en el domicilio de un individuo apellidado Levy un considerable depósito de municiones. Levy fué detenido.

A LAS OCHO DE LA NOCHE SE DIO POR TERMINADA LA VOTACION

Sarrebruck.—A las ocho en punto de la noche se dió por terminada la votación.

Los presidentes y asesores de las Mesas electorales procedieron inmediatamente al transporte de las urnas, cerradas y selladas, a las Alcaldías, llevando las urnas los propios presidentes. Desde las Alcaldías respectivas, y previa agrupación de todas las urnas, serán llevadas custodiadas por la fuerza en trenes especiales hasta Sarrebruck. En todos los distritos y en todas las Alcaldías, fuerzas militares serán encargadas del transporte, y los trenes especiales llevarán también destacamentos de fuerzas para impedir cualquier atentado.

La impresión es que los votos en favor de Alemania llegan al 70 por ciento.

LA SOCIEDAD DE NACIONES, DISPUESTA A QUE EL SARRE SEA ENTREGADO INMEDIATAMENTE A ALEMANIA

Ginebra.—La Sociedad de Naciones se muestra dispuesta a que el Sarre sea entregado inmediatamente, en su totalidad, a Alemania en el caso de que el resultado de la votación dé una victoria ancha, según manifestaciones hechas ayer por los delegados. El Consejo está preparado para adoptar una rápida determinación de acuerdo con el resultado, sea el que sea, la votación.

El Comité del Sarre recibirá, probablemente, el resultado hoy, e inmediatamente procederá a consultar a los representantes franceses y alemanes, y a continuación a los miembros electorales del Consejo.

Ginebra.—La Comisión del plebiscito del Sarre ha telegrafiado a la Sociedad de Naciones, confirmando que la votación de ayer transcurrió con perfecta tranquilidad. Añade el telegrama que el transporte de las urnas a Sarrebruck, para el escrutinio, se lleva a efecto normalmente.

Hergo

Desde el lunes, día 14, hasta el día 15 de febrero, liquidación sensacional de todos los Restos de Invierno, ofreciendo entre sus grandes rebajas trajes de lana para caballero a cuatro duros; gabanes de cuero, a doce duros; trajes a la medida (tela, hechura y forros), por 50 pesetas. — ATARAZANAS, 15-17.

Bayer logo and advertisement for Aspirin (Cafiaspirina) with text 'Contra todos los dolores'.

IMPRESIONES DEL DIA (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Cuenta Madrid desde esta noche con un periódico más. Se ha bautizado con la expresión sintética «Ya». Si en la verdadera acepción de la palabra es ya una conjunción distributiva o condicional, también denota recordar algo o emplear el ya en un sentido irónico.

Es posible que la Empresa editora del periódico haya querido buscar un monosilabo original para despojar al periódico de todo matiz de encasillado en el título.

Para un periodista el alumbramiento de un nuevo periódico constituye la íntima satisfacción de que ensancha el campo de actuación de los profesionales.

La salida de «Ya» se ha precedido de una intensa propaganda, reveladora de quien viene con brío y empuje a buscar en el público un puesto por derecho propio.

El aluvión de vendedores invadiendo con su griterío en todas las calles de Madrid el repetido grito de «Ya», hacia recordar la interjección que acompañaba siempre el cochero después del chasquido del látigo al fustigar los caballos.

Lo primero que hace el lector al tomar un flamante periódico es examinar su fisonomía en una rápida ojeada.

¿Dónde hemos visto «Ya»? nos hemos preguntado, ante la salida de un diario con el empaque de hoja volandera de la noche.

Su factura es de tipo inglés. Es hermano del «Daily Herald», de Londres, en colorido del papel, tamaño, composición, fotografías, tipo del fotograbado de caricaturas y en el semblante risueño del periódico, de tonalidades populares.

Es, pues, un hermano gemelo de su colega inglés, menos en el texto. «Ya» no quiere parecer ser un diario doctrinal en política, y quizá con ello contribuya a su mayor difusión.

La plétera de anuncios de «Ya» en el día de su nacimiento hace pensar que al descender lógicamente el área de la publicidad permita acoplar secciones y reforzar servicios que no aparecen hoy en la confección.

La salida de «Ya» ha constituido el acontecimiento periodístico de la noche.

En las Redacciones de los periódicos, los profesionales, despojados de los prejuicios inherentes a la inevitable competencia, reconocen que en el día de hoy se ha lanzado al mercado un periódico de factura de adversario muy serio y respetable.

Los reporteros, a falta de noticias políticas, que escasean, porque persiste la tregua para la reorganización ministerial, que, según frase del señor Lerroux, será de su propia competencia, empujan sus baterías dirigiéndolas hacia la proyectada revisión constitucional.

Hombres de todos los sectores vienen dejando constancia de sus opiniones, basadas en que el tema ha de adquirir, por su trascendencia, una evidente notoriedad en la controversia.

Espigando en los personajes de derecha, don José María Gil Robles, cautelosamente, ha soslayado una opinión concreta, limitándose a decir que la reforma no puede determinarse todavía, porque depende de muchas circunstancias.

Más explícito aún, Melquíades Álvarez teme que la intransigencia doctrinal imposibilite que dentro de la Cámara actual se logren los dos tercios de los votos antes del 31 de diciembre, en que ya puede abordarse la reforma por haber transcurrido los cuatro años de la vigencia de la Constitución.

Don José Martínez de Velasco, parados de la Ceda tendrán la suficiente comprensión para no pedrnos nada en pugna con nuestros ideales básicos.

—¿Cómo ve la situación política? —La situación política yo la encuentro despejada. Respecto a la reforma de la Constitución, nada dijimos, en realidad; hay otros problemas de más interés a los que dedicar nuestra atención.

REPORTAJE CINEMATOGRAFICO EN PALACIO

En la mañana del domingo, en uno de los despachos de la Presidencia de la República, el señor Alcalá Zamora impresionó varios metros de película hablada, que formarán parte de un reportaje que sobre la vida oficial española está haciendo una Casa de películas establecida en Madrid.

En la reunión celebrada en el domicilio del señor Lerroux hubo absoluta unanimidad. El primero que habló fué Alba, y después yo, y cuantos siguieron en el uso de la palabra, ni uno sólo discrepó de lo dicho por nosotros.

—Y del artículo 26, ¿qué nos dice? —Mi actitud respecto al artículo 26 de la Constitución no fué discutida por nadie, y no podía serlo, porque ese artículo 26 fué defendido por mí en las Cortes Constituyentes. Todos los convinió en mantener el bloque gubernamental actualmente constituido, y esperamos que nuestros alta-

de una manera tajante arremeter contra los Estatutos, que son la magnífica cantera de explotación para sus conocidas doctrinas.

De aquellos hombres de la zona templada, don Ricardo Samper, reconociendo que debe irse a la revisión, opina que la obra debiera acometerse cuando los espíritus liquiden sus pleitos de pasión y se restablezcan con carácter permanente las libertades públicas.

Sólo así podrá abocarse el gran pleito con visión certera.

Don Diego Martínez Barro acepta, en principio, la reforma constitucional, porque no quiere cerrar las puertas a la posibilidad de que la opinión se manifieste sobre determinados artículos, por lo cual debe meditarse y reflexionar mucho el alcance de la revisión.

El domingo se verificó la histórica votación del plebiscito del Sarre, con el triunfo aplastante, como se preveía, en favor de la incorporación al territorio de Alemania.

Emtieron el sufragio el 95 por 100 de los electores.

El escrutinio no quedará terminado hasta las primeras horas de mañana martes.

No se registraron incidentes, salvo las expansiones y presiones de los nazis.

Como epílogo de este gran problema internacional, la Comisión del plebiscito marchará después a Ginebra, donde la Sociedad de Naciones tendrá que proceder a aplicar la decisión sobre la soberanía del territorio del Sarre, o sea transferencia de derechos, retirada de las tropas internacionales y nacionalización de sus habitantes, con las transferencias eventual de fondos, a consecuencia del derecho reconocido a las personas que abandonen el país y quieran vender sus bienes inmuebles.

En Roma se verificó la anunciada boda de doña Beatriz de Borbón con el príncipe de Torlonia, en la Iglesia de Jesús.

A la boda asistieron el padre de la desposada, los reyes de Italia, príncipe heredero y otras personalidades de la realeza.

La madre de la novia, doña Victoria de Battenberg, no ha asistido al enlace matrimonial de su hija.

En Londres, donde se encuentra, se ha comentado mucho su ausencia.

Un secretario, al ser interrogado acerca de las causas que pudieran justificar la ausencia de la ex reina, declaró que no se puede dar ninguna razón del por qué doña Victoria no ha ido a Roma.

Preguntado también si la causa pudiera obedecer a enfermedad, replicó: —No puedo discutir el asunto. No es posible tampoco decir cuánto tiempo permanecerá aquí doña Victoria.

A pesar de los rumores circulados, que aseguraban que doña Victoria de Battenberg se encontraba enferma, se la ha visto estos días en la capital de Londres haciendo visitas y recorriendo tiendas.

HERRERO

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Ateneo de Santander. SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Continuando la labor que se ha propuesto esta Sección, comenzará este mes de enero un curso de conferencias político-sociales, que correrá a cargo de destacadas personas, entre las que han aceptado ya la invitación del Ateneo don Pablo de Ceballos y Botín, don Luis Hernando de Larramendi, don José Calvo Sotelo, don Antonio Royo Villanova, don Basilio Alvarez y don Leandro Mateo y Fernández Fontecha.

La primera de estas conferencias tendrá lugar el próximo sábado, día 19, en que ocupará la tribuna de este Ateneo el notable abogado y ex diputado a Cortes don Luis Hernando de Larramendi, quien desarrollará un tema de actualidad, que se anunciará oportunamente.

Estas conferencias están destinadas exclusivamente a los socios del Ateneo, y la Sección, por acuerdo de la Junta directiva de la Sociedad, no repartirá ninguna clase de invitaciones. No obstante, las señoras podrán asistir como de costumbre, acompañadas de un socio.

Carlos R. Cabello

Ha trasladado su domicilio y consulta particular a Castelar, 15, 1.º (piso enfrente del Gobierno Civil), de 12 a 4 tarde.

LAS NOTICIAS SE OAE UNA CHIMENEYA

Como consecuencia de los temporales de estos días, se cayó la chimenea de la casa número 10 de la calle de San Simón, no ocurriendo, por fortuna, desgracias personales.

CLINICA RADIOLOGICA D. ERASUN

Dirigida por A. Gutiérrez Churruga. De 10 a 1 y de 4 a 7. ISABEL II, 2. TELEFONO 1918.

Joaquín Manzanos

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología de la especialidad. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, 25, pral. Telef. 2367.

UNA COMIDA

En el restaurante «La Arboleda» se celebró el domingo último una comida, que dió a sus amistades uno de los favorecidos con el «gordón» de Navidad. Al final surgió la feliz idea de ha-

cer una colecta entre todos para el Asilo de La Caridad, la que dió unas cuantas pesetas, que le fueron entregadas al administrador de aquel centro, señor Ibañez.

G. Iñigo Oculista PLAZUELA DEL PRINCIPE, NUM. 11 (Casa de Ródenas.)

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oidos Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez. 18. Teléfono 2885

LA RECOGIDA DE MENDIGOS En una camioneta de guardias de Asalto, y por orden del gobernador civil, fueron sacados de la capital los numerosos mendigos hallados los días pasados en la vía pública por los agentes del Ayuntamiento.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRINCIPE, 6. 1.º

Joaquín Santuste. (Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1368.

LOS AUXILIARES DE ADUANAS Se ha acordado que no se exija límite a la edad de los aspirantes a las cuarenta y cinco plazas de auxiliares de Aduanas, que se cubrirán por concurso.

Angel Ruiz Zorrilla Cirujano especialista en VAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Ateneo de la Behara, L. - Teléf. 2450 y 1040

REINGRESO DE UNA MAESTRA Se ha concedido el reingreso en el Magisterio a la maestra del primer escalafón, de Santander, doña Leonor Martínez Gutiérrez, que lo tenía solicitado.

CENTRO GALLEGO Convoca a sus socios para el jueves, 17, a las siete en punto de la tarde, en que se continuará la junta general del día 13.

R. MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazon MEDICINA GENERAL Consulta de diez y media a una y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL. - TELEFONO 2464.

A la edad de cincuenta y seis años, después de una larguísima enfermedad, soportada con singular resignación, dejó ayer este mundo el que en vida fué farmacéutico en Reinosa, don Arturo Alonso G. Camaleño, persona que reunía todas las cualidades de honradez, laboriosidad y simpatía, lo que le conquistó siempre un número inabarcable de amistades.

Fué el señor Alonso ciudadano ejemplar, y durante algunos años ejerció el cargo de alcalde de la ciudad campurriana, siendo su paso por la Alcaldía un modelo de sabia administración, recordándose que durante su mandato en aquella localidad se llevaron a efecto la construcción de los grupos escolares de las Eras y el pavimentado de las calles de Canalajas y Mayor.

También desarrolló el señor Alonso con singular acierto su negocio de alimentos infantiles, haciendo popular una marca que se cotiza en el mercado entre las primeras.

Enfermo desde hace algún tiempo, el señor Alonso tuvo que renunciar a sus actividades, dejando a sus hijos al frente de la farmacia.

Ahora nos llega la noticia de su muerte, que nos afecta profundamente, por haber sido honrados con su leal amistad.

Con tan triste motivo expresamos la participación que tomamos en su duelo a la inconsolable esposa del finado, doña Castora Obeso Avellano; a sus hijos, don Arturo, don José Antonio, doña María Teresa, don Angel, doña Adela, doña María del Carmen, don Javier, don Juan José y don Eduardo; hermanos, doña Jesusa, viuda de Morante, y don Domingo; hermanos políticos, primos y demás parientes, a la vez que les deseamos la necesaria resignación para sobrelevar desgracia tan sensible e irreparable.

Ingreso Magisterio.

Cursillos, oposiciones, profesional. Padre Carballo, don Juan G. Salomón, don Delfino González, don Valentín García. — CALDERON, 15, SEGUNDO.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.266; estancias causadas por transeúntes, 4; asilados existentes en el establecimiento, 193.

Recuerde siempre que existen numerosos convalecientes sumidos en la indigencia. Ayude con sus aportaciones a que nadie pueda quedarse sin comer.

INSTITUTO de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor LUIS MORALES Sanatorio Peñacastillo (Santander).

CHIX CALDO DE POLLO EN CUBITOS DE VENTA EN ULTRAMARINOS

INFORMACION POLITICA

El director general de Seguridad dice que los atracos no son delitos sociales.

El 95 por 100 de los autores de estos robos a mano armada han sido detenidos. (Por teléfono.)

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El jefe del Gobierno, que permaneció durante toda la mañana en el Ministerio de la Guerra, recibió la visita del ex ministro señor Martínez de Velasco; ministro de Marina, señor Rocha; diputado señor Rodríguez Vera; director de la Compañía Telefónica Nacional, señor Rico; presidente de la Diputación de Málaga; general de la Guardia civil, destinado en Barcelona, señor Salameiro; coronel del regimiento de Artillería de Montaña de Barcelona, señor Cabañas; teniente coronel don Gumersindo Azcárate, y don Félix Osante.

Al recibir a los periodistas el señor Lerroux manifestó, a preguntas de éstos, que todavía no se había celebrado su conferencia con el señor Gil Robles, y que ésta no tendría lugar hasta mañana.

—Esta tarde—agregó—le citaré yo o me citará él, según convenga, pues antes quiero conferenciar con el señor Rico Avello, y como ignoro el tiempo que hablaré con el alto comisario, puesto que solamente de él depende, no quiero estar con esa duda sin hablar con el jefe de la Ceda.

He recibido al señor Martínez de Velasco en visita de cumplido, pues es un deber de ritual después de salir del Gobierno saludar al presidente.

También me ha visitado el ministro de Estado, que asistirá esta tarde al banquete con que todos los años el ministro de la Guerra obsequia a los agregados militares y navales de las Embajadas y Consulados.

Un informador preguntó al jefe del Gobierno si en el Consejo de ministros de mañana se trataría de algún asunto de política relacionado con la conversación que piensa celebrar con el señor Gil Robles, y respondió:

—Si no me plantean este asunto, yo no tengo por qué hacerlo. La Ceda ha puesto este problema en manos de su jefe, y mis amigos, en las mías. Yo no tengo por qué notificar nada mientras no haya un acuerdo.

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD HABLE DE LOS ATRACOS

El director general de Seguridad, señor Valdivia, entrevistado por un redactor de la «Hoja Oficial del Lunes», ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Nada tan difícil de perseguir y descubrir como el atraco. En las investigaciones realizadas se han descubierto cosas verdaderamente extraordinarias, que demuestran lo espeso del trabajo de mis subordinados. En este aspecto del atraco, al que han llamado equivocadamente delito social, hemos visto surgir gentes sin antecedentes de delincuencia social. Es más, en los últimos hechos de esta naturaleza descubiertos por la Policía se ha comprobado que el ochenta y tantos por ciento de sus autores eran nuevos en la «profesión».

—Recuerdo—sigue diciendo el señor Valdivia—que el atraco del Mercado de la Paz, en la calle de Claudio Coello, tuvieron que retrasar unas horas

sus autores porque uno de los que tenía que intervenir en el hecho no salía de trabajar hasta después de las cinco de la tarde. Era éste Julio Rodríguez Fernández, condenado ya por este hecho a cuarenta y tantos años de presidio. Otro detalle curioso es el de Demetrio Fernández Alonso, autor del atraco a la carbonería de la calle de Sebastián Elcano, cometido el 29 de diciembre. Este sujeto, condenado ya a catorce años de prisión por dicho delito, era vendedor de bisutería, y se le encontró una cartilla de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, donde guardaba más de tres mil pesetas, importe, seguramente, de algunas fechas anteriores cometidas. En el año que ha terminado se cometieron diecisiete atracos, de ellos catorce han sido descubiertos, y se ha detenido al noventa y cinco por ciento de sus autores.

El señor Valdivia hace a continuación una estadística verbal completa y detallada de los atracos descubiertos en Madrid.

Continúa diciendo que se trabaja para esclarecer los cometidos en la tahona de la calle de San Vicente, número 34 (día 22 de noviembre), oficinas de Construcciones Baratas (día 6 de diciembre) y el de la calle de Argensola, número 28 (día 8 de diciembre).

—Esta labor tenaz, perseverante y anónima de mis subordinados, que, sin cesar, viene realizándose, seguirá hasta aclarar por completo todo lo que aun queda desconocido en este aspecto.

Con respecto al doloroso suceso desarrollado en la calle de Fernando el Católico, y a consecuencia del cual resultó un guardia de Seguridad muerto, el señor Valdivia guardó una reserva absoluta. Dijo que es un hecho sobre cuyo esclarecimiento se trabaja con fervoroso celo, y tiene fundadas esperanzas de que no quedará impune.

GUERRA DEL RIO DESMIENTE SU SEPARACION DEL PARTIDO RADICAL

El señor Guerra del Río ha hecho declaraciones en Cádiz a los periodistas. —Al llegar a Cádiz—ha comenzado diciendo—me he encontrado con la sorpresa de unas noticias acerca de mi disidencia con el Partido Radical. Pueden ustedes desmentirlo en absoluto. Cuando don Alejandro deje de ser jefe del Partido Radical, entonces empezará yo a pensar si debo dejar de serlo.

En la reunión celebrada en el domicilio del señor Lerroux hubo absoluta unanimidad. El primero que habló fué Alba, y después yo, y cuantos siguieron en el uso de la palabra, ni uno sólo discrepó de lo dicho por nosotros.

—Y del artículo 26, ¿qué nos dice? —Mi actitud respecto al artículo 26 de la Constitución no fué discutida por nadie, y no podía serlo, porque ese artículo 26 fué defendido por mí en las Cortes Constituyentes. Todos los convinió en mantener el bloque gubernamental actualmente constituido, y esperamos que nuestros alta-

CARTELERIA MARIA LISARDA Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30 ESTRENO de la producción Warner YA SE TU NUMERO interesante comedia dramática cuya figura central es una bella telefonista magníficamente encarnada por la vivaracha JOAN BLODELL Butaca de patio: tarde, 1,50; noche, 1

Mañana, miércoles FEMINA ¡QUE SEMANA! en español. Adolphe Menjou, Joan Blondell, Mary Astor, Dick Powell. El viernes, segunda y última jornada de LOS MISERABLES titulada: LIBERTAD, LIBERTAD QUERIDA

TEATRO PEREDA HOY, MARTES Ultimas exhibiciones EL ULTIMO VALS DE CHOPIN Tarde, continúa de 8,30 a 9. Butaca, 1,50 Noche a las 10,30. Butaca, 1 peseta

Mañana: SOY UN VAGABUNDO por Jal Jonson. Próximamente: CRISIS MUNDIAL

GRAN CINEMA HOY, MARTES A las 7,15 y 10,30 FUNCIONES POPULARES Ultimas exhibiciones de la espectacular producción Warner Bros EL ALTAR DE LA MODA Deliciosa comedia musical, interpretada por William Powell y Bette Davis, con apoteósicos desfiles de los últimos figurines de la moda. Butaca: tarde, 1,50; noche, 1 pta.

Mañana miércoles, MODA George O'Brien en DE EVA PARA ACA. — Pronto: SINFONIAS DEL CORAZON, ppr Claudette Colbert.

SALA NARBON. — 7,15 y 10,30 El abuelo de la criatura, por Stan Laurel y Oliver Hardy. Tarde: 0,50; noche: 0,40. SALON VICTORIA. — 7,15. La doncella de postín, por Janet Gainer. Butaca, 0,75. PABELLON NARBON.—El abuelo de la criatura, en español. Por Stan Laurel y Oliver Hardy. POPULAR VICTORIA. — Un mal paso, por Ken Maynard.

MAÑANA MIÉRCOLES, MODA

George O'Brien en DE EVA PARA ACA. — Pronto: SINFONIAS DEL CORAZON, ppr Claudette Colbert.

SALA NARBON. — 7,15 y 10,30 El abuelo de la criatura, por Stan Laurel y Oliver Hardy. Tarde: 0,50; noche: 0,40. SALON VICTORIA. — 7,15. La doncella de postín, por Janet Gainer. Butaca, 0,75. PABELLON NARBON.—El abuelo de la criatura, en español. Por Stan Laurel y Oliver Hardy. POPULAR VICTORIA. — Un mal paso, por Ken Maynard.

MAÑANA MIÉRCOLES, MODA

George O'Brien en DE EVA PARA ACA. — Pronto: SINFONIAS DEL CORAZON, ppr Claudette Colbert.

SALA NARBON. — 7,15 y 10,30 El abuelo de la criatura, por Stan Laurel y Oliver Hardy. Tarde: 0,50; noche: 0,40. SALON VICTORIA. — 7,15. La doncella de postín, por Janet Gainer. Butaca, 0,75. PABELLON NARBON.—El abuelo de la criatura, en español. Por Stan Laurel y Oliver Hardy. POPULAR VICTORIA. — Un mal paso, por Ken Maynard.

MAÑANA MIÉRCOLES, MODA

George O'Brien en DE EVA PARA ACA. — Pronto: SINFONIAS DEL CORAZON, ppr Claudette Colbert.

SALA NARBON. — 7,15 y 10,30 El abuelo de la criatura, por Stan Laurel y Oliver Hardy. Tarde: 0,50; noche: 0,40. SALON VICTORIA. — 7,15. La doncella de postín, por Janet Gainer. Butaca, 0,75. PABELLON NARBON.—El abuelo de la criatura, en español. Por Stan Laurel y Oliver Hardy. POPULAR VICTORIA. — Un mal paso, por Ken Maynard.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

### El ministro de Obras públicas, en su viaje a Marruecos, ha visitado Xauen, Tetuán y Larache.

### Se cree que hoy quedará solucionada la cuestión política y ultimada la reorganización ministerial.

### El jefe del Gobierno ha dado la conformidad a los planes de obras en Marruecos, que le propuso el alto comisario.

#### MANIFESTACIONES DE MARTINEZ BARRIO

Madrid.—El ex presidente del Consejo señor Martínez Barrio, en declaraciones hechas a un periodista, dice que no es partidario de cerrar las puertas a cualquier posibilidad de que la opinión nacional se manifieste sobre determinados extremos de la Constitución para impedir que caigamos en otro callejón sin salida.

Insiste en las manifestaciones hechas en el discurso de Sevilla y asegura que cuando llegue el momento de la revisión, los puntos a revisar serán los aglutinantes de las fuerzas de derecha, y por eso habrán de formar el cuadro los republicanos, siendo un imperativo la rápida disolución de las Cortes y la convocatoria de nuevas, con carácter de ordinarias o constituyentes.

Se extiende en consideraciones acerca de la propaganda que ha de realizar su partido y la bandera que han de llevar los republicanos tanto moderados como de izquierda y extrema izquierda a la lucha para lograr sus puntos de vista en la revisión de la Constitución.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. **NOVEDADES EN PANERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS**

#### LA REORGANIZACION MINISTERIAL

Mañana, después del Consejo de ministros, el señor Lerroux se trasladará al domicilio del señor Alba, en donde, juntamente con el señor Gil Robles, almorzarán.

De sobremesa se ultimarán la reorganización del Gabinete.

Los bien enterados aseguran que la máxima dificultad estriba en el Ministerio de la Gobernación, para cuyo departamento se da el nombre de don Gumersindo Rico, diputado radical de los moderados.

Otra de las combinaciones es llevar al señor Jalón al Ministerio de Gobernación, pasando otro representante de la Ceda al Ministerio de Comunicaciones.

También se hablaba de que caso de que no haya reajuste ministerial, la cartera de Estado sería ocupada por el diputado valenciano y diplomático don Luis G. Guijarro, de la Ceda.

Desde luego, han de pasar pocas horas, quizá no más del día de mañana, para que el pleito político tenga una solución que, a juzgar por todas las referencias, ha de ser la que propone el señor Gil Robles.

#### Doctor VAZQUEZ ANDIANDE

Enfermedades de la mujer.—Cirugía y Partos. — De 11 a 1 y 4 a 6. MUELLE, 20, SEGUNDO. TELEF. 3122.

#### EL TRASLADO DE LOS EX CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD

Es probable que mañana se acuerde en Consejo de ministros el traslado a la prisión de Guadalajara del señor Companys y demás ex consejeros de la Generalidad, a excepción del señor Lluhi, que está enfermo.

#### LOS MINISTROS DE INSTRUCCION Y DE JUSTICIA

Esta noche cenaron juntos los ministros de Instrucción y de Justicia, señores Duale y Aizpún. El primero pertenece al partido de don Melquíades Alvarez y el segundo a la Ceda.

#### DECLARACIONES DEL ALTO COMISARIO

El alto comisario de España en Marruecos celebró una larga entrevista con el jefe del Gobierno.

Al salir, manifestó que le había dado cuenta de todos los asuntos que le han traído a Madrid, y que el señor Lerroux había coincidido en todos sus puntos de vista.

Le ha hablado—añadió—de mis proyectos de una política forestal y ganadera en aquella zona, y el señor Lerroux coincidió conmigo en las apreciaciones de este proyecto.

También le ha parecido conveniente el desdoblamiento de las obras de canalización del río Lucus, en Larache, que forman parte del proyecto de las obras del puerto.

Esta obra es de gran interés, no solamente por el aspecto técnico de la misma, sino también en su parte sanitaria, desde el momento en que el río forma remansos y produce el paludismo.

El proyecto referente a las obras del puerto es preciso estudiarlo más detenidamente, pues aunque técnicamente va a ser aprobado, hay que examinar la base económica en que descansa.

El proyecto para las obras es de veinticinco millones de pesetas.

Todos los asuntos expuestos al señor Lerroux de las obras a realizar allí han sido aprobados por él.

Se le preguntó si había traído el informe de los geólogos relativo a la busca de yacimientos petrolíferos en aquella zona.

—Ya tengo elevada—dijo—una propuesta, que comprende este asunto, a la presidencia del Consejo hace dos meses. Como ustedes saben, al adve-

He dado órdenes para que esto se ponga en trámite en seguida, a fin de que si se confirma mi impresión, que es la de que tienen razón, atenderlas.

Asimismo he recibido la visita del señor Benzo, que marcha a Santander.

También he hablado con el alcalde de Ceuta, que ha venido a pedirme el indulto del desgraciado sargento Vázquez, asunto que mañana llevaré al Consejo de ministros.

#### RECTIFICANDO UNA INFORMACION

En el Ministerio de Estado han facilitado una nota rectificando la supuesta entrevista con el presidente de la República, últimamente publicada en «Acción Francesa», periódico de París, del día 9.

Agrega que puede afirmarse que en cuanto al artículo de que se trata, en lo que atribuye al jefe del Estado carece en absoluto de fundamento, pudiendo considerarse la referida información como completamente falsa.

#### COMENTANDO LA ENTREVISTA DE GIL ROBLES Y LERROUX

Un periódico de la noche publica unas palabras de Melquíades Alvarez, relacionadas con la entrevista celebrada por don Alejandro Lerroux y el señor Gil Robles.

Dice que espera que se llame a los reformistas.

Es raro—agrega—que sólo hablen de estas cuestiones los señores Lerroux y Gil Robles.

El señor Martínez de Velasco dice que es optimista ante el momento político.

De la citada conferencia no tiene más noticia que la que han publicado los periódicos; pero supone que hoy tendrá ocasión, u otro día, de hablar de estos asuntos con don Alejandro Lerroux.

#### DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina, cirugía, estómago, hígado, intestino.—Alameda 1.ª, 4, Teléf. 2381.

#### EL PRESIDENTE NO TIENE NOTICIAS

Al llegar esta tarde el señor Lerroux a la Presidencia del Consejo dijo que no tenía ninguna noticia nueva que comunicar.

Los periodistas le preguntaron si algún compañero le había abordado a la salida del Ritz, y dijo que ningún periodista es inoportuno, porque él y ellos se hacen el pedestal a medias.

Algunos ponen en sus preguntas cierta gracia y otros ponen veneno.

#### SE DENIEGA EL SUPPLICATORIO CONTRA BRUNO ALONSO

Esta tarde se reunió la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Alba.

Asistieron Iglesias, Bardají, Cantos, Royo Villanova, Gil Robles, Casanueva, Carrascal y Martínez Barrio.

Se dió cuenta del decreto firmado por su excelencia prorrogando el estado de guerra y el relativo a la suspensión de las sesiones de Cortes hasta el día 27.

Se puso a debate el suplicatorio para procesar al diputado socialista Bruno Alonso. La Comisión había emitido dictamen denegándole, ya que sólo se trataba de un atestado gubernativo.

Gil Robles se mostró de acuerdo con el propuesto por la Comisión, a base de que no existiera petición judicial. Se acordó no conceder el suplicatorio. Por iguales razones se denegó el solicitado contra el diputado socialista señor Tirado.

La petición de un crédito de 100.000 pesetas para la fuerza pública no pudo despacharse por faltar algunos requisitos.

#### Dr. Llerandi Garcia

ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS RADIOLÓGICA CONSULTA DE 9 a 1 y DE 4 a 5 Amós de Escalante, 10, 1.º. Teléfono 1.076

#### EL ALTO COMISARIO VISITA A LERROUX

A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el alto comisario de España en Marruecos, quien dijo a los periodistas que iba a celebrar una conferencia con el señor Lerroux.

A la salida, dijo que aun tendrá que celebrar otras entrevistas.

#### COMIDA A LOS AGREGADOS MILITARES

Hoy se celebró la comida con que el jefe del Gobierno obsequiaba a los agregados militares de las Embajadas en Madrid.

Asistieron el ministro de Marina y los subsecretarios de Guerra y Marina, jefes del Estado Mayor de la Armada y del Ejército y altos cargos de los Ministerios de la Guerra y de Marina.

#### NOTICIAS DE GOBERNACION

Al recibir de madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas, les facilitó el parte oficial de Oviedo, que acusa la recogida de 48 armas de fuego y la detención de doce revolucionarios, entre los cuales figura Sabino Fernández Suárez, que formó parte del Comité de huelga de Grado, fue uno de los asaltantes de la Sucursal del Banco de España e instruyó a las milicias rojas.

También ha sido detenido otro de los asaltantes al cuartel de la Guardia civil. Se le acusa de haberse apoderado de tres mil pesetas de un guardia civil muerto en Sama.

Dió cuenta también el ministro de un conflicto en Puertollano, por inun-

Dió cuenta, por último, el ministro de que en el Cine Arnau, de Barcelona, había estallado un petardo, resultando levemente herido un señor.

#### CAMIONETA DESPEÑADA

Oviedo.—En el pueblo de Quirós se despeñó una camioneta que ocupaban vecinos de dicha localidad.

Resultaron seis heridos, cuatro de ellos muy graves.

#### EL PARO EN LA CUENCA DEL DEVA

Oviedo.—En las minas de la cuenca del Deva es donde únicamente no han comenzado los trabajos. Hay 450 obreros en paro forzoso.

La paralización obedece a diferencias entre los obreros y la empresa por cuestión de salarios.

En el asunto ha intervenido el gobernador general.

#### UN EMIGRADO

Oviedo.—Se sabe que el médico socialista Luis Laredo se encuentra en Burdeos.

Laredo tiene el propósito de venir a España cuando se levante el estado de guerra.

#### DETENCION DE UN COMUNISTA

Oviedo.—En la plaza de la Escandalaria riñeron dos individuos. Uno de éstos, llamado Ovidio Fernández, que es bombero, y de filiación comunista, dió un viva al comunismo.

Se cruzaron palos y se produjo un gran escándalo.

Los guardias dispararon al aire, lo que ocasionó alarma.

Ovidio estuvo de enfermero en el hospital cuando los sucesos revolucionarios.

#### UN GLOBO DE PROPAGANDA EN LA GRAN PEÑA

Madrid.—El público que transitaba esta tarde por la Gran Vía vió flotar en el aire un globo, del que pendía una bandera monárquica con una inscripción.

La autoridad ordenó a los guardias que dispararan contra el globo.

Cuando esto iba a hacerse, de la terraza de la Gran Peña, donde estaba sujeto el globo, tiraron de la cuerda que le mantenía sujeto y le recogieron.

#### DETENCIONES Y RECOGIDA DE ARMAS EN GIJÓN

Gijón.—Por la fuerza afecta a este grupo móvil de la Guardia civil, ha sido detenido el reclamado por los sucesos registrados en el barrio del Llano, Bernardo Martínez Ortega, vendedor ambulante, al que se acusa de intervenir en algunos saqueos.

En la prisión provisional ingresaron a la disposición del auditor general Ceferino Menéndez Rosal, Gonzalo Cyles Rodríguez y Avelino Montes Alonso, a los que les fueron recogidas armas, con las que parece han intervenido en los pasados sucesos en Arnao, Castrillón y Piedras Blancas.

La Guardia civil recogió últimamente en distintos lugares dos pistolas, otros tantos revólvers, cinco escopetas y dos cartuchos de trilita.

#### TRASLADO DE DETENIDOS

Gijón.—A partir de ayer comenzó el traslado de detenidos de la cárcel de Oviedo a esta prisión provincial, ingresando ya en ésta setenta y tres de aquella procedencia. También se trasladaron a dicha prisión a Jesús Gutiérrez Braña y Jenaro Díaz Fernández, que se encontraban en el cuartel de la Guardia civil.

#### VISITA DE INSPECCION A LAS CARCELES DE ASTURIAS

Gijón.—El director general de Prisiones, señor Delgado Iribarren, regresó ayer a Madrid, después de visitar las prisiones de la provincia, acompañado del diputado don Germiniano Carrascal.

La visita que el señor Delgado realizó a la prisión provincial de esta localidad, en la que se encuentran la mayor parte de los detenidos por los sucesos revolucionarios, fué la más detenida de todas cuantas hizo, interesándose por la habilitación de una dependencia para enfermería, a fin de evitar el constante trasiego de enfermos al hospital general.

Como se han iniciado las gestiones en este sentido, se espera que el servicio en cuestión quede montado a la mayor brevedad. También se instalará un botiquín con el correspondiente material quirúrgico.

#### LLUHI SERA OPERADO

Madrid.—El doctor Hernando visitó en la cárcel al ex consejero de la Generalidad señor Lluhi.

El ilustre médico dijo que Lluhi sufre una úlcera en el estómago, y probablemente tendrá que ser operado, en cuyo caso se le trasladará a una clínica.

#### EL VIAJE DEL DIRECTOR DE PRISIONES

Gijón.—Ayer, por la mañana, después de cumplir el objetivo de su viaje, marchó a Madrid el director general de Prisiones.

Fué despedido por las autoridades.

VAPOR CON AVERIAS

San Sebastián.—Hoy llegó a este puerto un bote con tres hombres, quienes dijeron que a tres millas se hallaba el vapor de carga «Artaza» con averías en la máquina.

Para remolcar al vapor averiado salieron del puerto varias embarcaciones.

DE BARCELONA

ROBO A MANO ARMADA

Barcelona.—En una panadería de Badalona penetraron tres individuos enmascarados y pistola en mano.

Mientras dos de ellos apuntaban a los que se hallaban en el establecimiento, amenazándoles con disparar si gritaban o se movían, el otro se apropió de 600 pesetas que había en el cajón.

Cometido el robo, los atracadores huyeron.

UN CONSEJO DE GUERRA

Esta tarde se ha celebrado un Consejo de guerra contra el paisano Jaime Corniella, acusado de rebelión durante los sucesos de octubre.

El fiscal pedía para el procesado la pena de doce años y un día, y el defensor solicitaba la absolución por falta de prueba.

El tribunal dictó sentencia conde-

nando al procesado a diez meses de arresto y mil pesetas de multa.

#### DENUNCIA POR MALVERSAACION

Se ha presentado al Juzgado una denuncia por malversación de fondos en la Aeronáutica naval.

Según la denuncia, la malversación asciende a dos millones de pesetas.

#### NORMALIDAD UNIVERSITARIA

El comisario general de Policía ha dicho a los periodistas que se han dado en la Universidad todas las clases con normalidad completa.

Sólo dejaron de entrar los alumnos de Medicina, pero esto fué porque ha llegado una representación de sus compañeros de Valencia y estuvieron acompañándoles en la visita a la ciudad.

#### R. PRESMANES DENTISTA

Puente, 1 duplicado, principal.

#### REAPARECE «SOLIDARIDAD OBRERA»

Después de tres meses de suspensión, ha reaparecido «Solidaridad Obrera».

Desmiente que se haya publicado un manifiesto de la C. N. T. adhiriéndose al frente único de las izquierdas.

Asegura que sigue este organismo en su posición apolítica.

#### SE DETIENE A LOS BEDELES

Con motivo de los sucesos en la Universidad fueron detenidos los bedeles, pues el gobernador general los hacía responsables de lo ocurrido por negligencia.

Después de prestar declaración han sido puestos en libertad.

#### CONFLICTO EN EL MATADERO

Hoy se ha producido un conflicto de carácter social en el Matadero, por haber incumplido un patrono las bases de trabajo.

En el conflicto interviene el Jurado mixto correspondiente.

#### DETENCION DE UN ATRACADOR

En Santa Coloma de Gramanet ha sido detenido el autor de un atraco en el cual resultó herido el industrial señor Casals.

#### JUAN JOSE LASTRA MEDICO

especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Bepaco, 1, 1.º. Teléfono 2499.

#### BOMBA EN UN CINE

Esta noche, a las ocho y media, ha estallado una bomba en el W. C. del Cine Arnau, en el Paralelo.

A consecuencia de la explosión se hundieron las paredes y la techumbre de aquella habitación y parte de la fachada del cine que da a la calle del Conde del Asalto.

Resultaron heridos Francisco Bordieri, Hernando Siciu, Encarnación Moreno y Antonio Manzanares.

#### MULTA A UN PERIODICO Y SANCION A LA CENSURA

El señor Portela Valladares ha impuesto una multa de dos mil pesetas al diario la «Publicitat», por haber dicho que en la Generalidad sigue ondeando la bandera del Tercio, por lo cual se refería en tono despectivo a la bandera nacional.

También ha impuesto una sanción a la censura, por haber dejado pasar dicha frase.

#### DETENCION DE SOSPECHOSOS

Han sido detenidos, por infundir sospechas, tres individuos y una mujer.

Se les ocuparon documentos escritos con clave y varios recortes de periódicos en los que se relatan atracos. Llevaban encima abundante cantidad de dinero.

#### LA MALVERSAACION EN LA AERONAUTICA

Como ampliación de la noticia relativa a la denuncia por malversación de fondos en la Aeronáutica Naval, se sabe que el denunciado es el capitán de intendencia señor Iriarte Ibars.

#### Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 11 a 1 y de 3 a 4 Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izda.

#### DE MARRUECOS

#### LA VISITA DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS A LA ZONA DEL PROTECTORADO

Tetuán.—Acompañado por los directores generales de Puertos y de Aeronáutica, estuvo ayer en Xauen el ministro de Obras públicas.

La comitiva se detuvo en Dar Akoba, visitando el salto de agua.

El ministro recorrió las obras y felicitó al contratista.

Después se celebró un «lunch», siguiendo el viaje el ministro a Xauen, donde se le tributó un gran recibimiento.

Las tropas rindieron honores.

A las dos de la tarde tuvo lugar el banquete oficial, después del cual se dirigió el ministro a la fábrica de alfombras, que visitó detenidamente.

Al anochecer regresó a Tetuán.

En la Alta Comisaría tuvo lugar una recepción de los elementos oficiales y de representaciones de las colonias española, israelita y musulmana.

En la mañana de hoy el ministro, acompañado del alto comisario interino, salió para Larache.

Por la noche le obsequió el Jalfia con un banquete.

EXPLOSION EN UN POLVORIN

Ceuta.—En el polvorin de Monte Hacho ha ocurrido una explosión, estallando 800 kilos de pólvora negra que había almacenada.

Resultó muerto el centinela, que era el soldado de Artillería Calixto Porcel.

El armamento del centinela fué encontrado a 200 metros de distancia del polvorin.

Se ha nombrado un juez especial para averiguar las causas del siniestro.

## DE BILBAO

OTRO ATRACO A MANO ARMADA

Bilbao.—Un nuevo atraco se realizó el domingo en esta villa. El hecho ocurrió sobre las siete menos cuarto y tuvo lugar en un pabellón de la calle de Iturrabarria, cercana al ferial de Bazar.

Cinco individuos, pistola en mano, se presentaron en actitud amenazadora y se llevaron 17.625 pesetas, que se les arrebataron a Pedro Fernández Alonso, de treinta y nueve años, natural de Gama (Santander); Salvador Teja Gutiérrez, de treinta y dos, de Udalla (Santander), ambos propietarios, y a los dependientes Daniel López Pereda, Jesús Segurolla Villasantó, Luis Jayo Remententia y Francisco Torricola Zugasti.

Tres mil pesetas se las quitaron de una cartera a Salvador Teja y 14.625 a Pedro Fernández, producto todo ello de las ventas efectuadas en el ferial.

Una vez apoderados del dinero, los atracadores desaparecieron.

Los atracados presentaron la denuncia en la Comisaría, y a la vista de unas fotografías que les presentó la Policía, indicaron a varios de ellos como autores del hecho.

La Policía realiza gestiones y espera capturar muy pronto a los atracados.

#### Del exiranjero

#### UNA INTERVENCION DE MADARIAGA

Ginebra.—Al aprobarse la ponencia sobre los trabajos de la Comisión del opio, el representante español señor Madariaga subrayó la alusión hecha a propósito de los traficantes de opio ante la imposibilidad en que se encuentra la policía nacional de los países productores para impedir la concesión de pasaportes a los traficantes de aquella droga.

Propuso que se centralice la concesión de pasaportes, a fin de que la Sociedad de Naciones pueda adoptar las medidas necesarias para que no se concedan pasaportes a los delincuentes.

#### UNA EJECUCION

Berlin.—Esta mañana ha sido ejecutado, en la cárcel de Plötzensee, el autor del asesinato del ministro del Afganistán en Berlín.

El ajusticiado se llamaba Kamal Syde.

#### COGIDA DE SOLORZANO

Méjico.—El diestro Solórzano ha sido herido de una cornada en la pierna izquierda en la corrida celebrada hoy.

Ha quedado hospitalizado y se encuentra en delicada situación.

Ortega ha tenido que salir escoltado por la Policía, después de una corrida en que estuvo desafortunado. El público llenó el ruedo de almohadillas y otros objetos.

#### El plebiscito del Sarre.

#### UNA LECCION DE CIVISMO

Sarrebruck.—El plebiscito ha terminado, habiendo sido el número de votantes que en él han participado excepcionalmente elevado, y sobre poco más o menos igual en todos los barrios de Sarrebruck.

Este número de votantes da en quince colegios electorales, elegidos completamente al azar, una proporción de 98 a 99 por 100 sobre el total de las listas electorales.

Durante la jornada, los presidentes de Mesa de todos los colegios no han tenido que intervenir para hacer respetar el orden con las prescripciones reglamentarias.

La población del territorio del Sarre ha dado hoy una lección de civismo que no registra precedente en la historia.

#### EXPECTACION EN LONDRES

Londres.—El plebiscito del Sarre se sigue en esta capital con gran interés.

Todos los periódicos publican amplias informaciones del pequeño territorio.

En los círculos diplomáticos se espera conocer la proporción de votos desfavorables al Reich. Si excediesen del 35 por 100, el Consejo de la Sociedad de Naciones examinará el asunto bajo este nuevo aspecto.

#### EL RESULTADO SE CONOCERA HOY

Berlin.—Se anuncia oficialmente que el resultado del plebiscito del Sarre será radicado el martes a las siete de la mañana, hora europea; pero la radiación dependerá, naturalmente, de la rapidez con que se realice el escrutinio.

#### UNA BOMBA EN LAS OF

NOTAS LOCALES

EL DIA No queremos ni hacer alusión al domingo. Fué un domingo de perros, pero de perros famélicos, hidrófobos, sarnosos y hambrientos. Un domingo de enero!

Comenzó como el día anterior, lloviendo, y terminó, también como el día anterior, diluviando. Mucha gente, huyendo de este ambiente aborrecible, salió en automóvil, siguiendo, carretera adelante, una ruta de ilusión y de ensueño; pero todos los ciegos estaban el domingo malhumorados y cortaban la belleza y perspectiva del paisaje con una cortina de lluvia que semejaba un velo de tul gris. Se acercó la llegada de la noche, y bajo sus sombras—sombras de evocación y de misterio—se buscó la confortabilidad de los salones de espectáculos, que estuvieron muy animados.

El primer día de trabajo de la semana fué, atmosféricamente, menos cruel. Y esto permitió continuar algunas obras; pero otras, ante la amenaza de la lluvia, quedaron paralizadas, agravándose, con ello, la situación, ya angustiada, de los sin ocupación. El Palacio provincial, el Reformatorio de menores, el plan de obras de alcantarillado—en el que se invertirán las doscientas mil pesetas enviadas por el Gobierno—se comenzarán en el verano, cuando la crisis no se advierte apenas. Así es nuestro pueblo y... así parece.

Los periodistas recorrimos los centros oficiales buscando una noticia de interés excepcional, pero no la descubrimos. De labios del gobernador civil escuchamos un elogio sincero y expresivo para un grupo de mineros que, favorecidos por la suerte, han tenido un recuerdo para La Caridad de Santander. El acto debe significarse, ponerse de relieve para que sirva de estímulo, de acicate y de ejemplo a quienes tuvieron la dicha de pasar por ese momento de satisfacción sin acordarse de los que sufren, de los que no tienen apenas qué comer y tienen que recurrir a la caridad oficial. Y es que apenas el saber que en una población, que ha sido favorecida con quince millones de pesetas, no ha podido enjugar un déficit que, como el de aquella benemérita institución, no llega siquiera a las cien mil pesetas.

Por el Ayuntamiento hubo escasez de noticias, pero abundancia de comentarios. Se persiste en la idea de asegurarse la Alcaldía y las tenencias de Alcaldía entre radicales históricos, populistas y monárquicos. Pero suponemos que no se adopte acuerdo alguno en la sesión próxima. Está muy cerca la llegada a esta capital del ex subsecretario de Gobernación señor Benzo, y acaso se guarde a éste la cortesía de que no le sorprenda el incumplimiento de un pacto del que,

que las reses sacrificadas de esa manera carecen de las garantías de sanidad que precisa el vecindario. He dispuesto el decomiso de la ternera y su reparto al Asilo, y la aplicación del máximo de penalidad legal al desaprovisivo tabajero. Pero si esto no sirviera de escarmiento, estoy dispuesto a llegar al cierre de los comercios que persistan en este matute intolerable, y a facilitar a la Prensa el nombre de los industriales que no sepan o no quieran conducirse con la debida honradez.

UNA PROMESA DEL SUBSECRETARIO DE JUSTICIA El subsecretario de Justicia ha escrito atenta carta al alcalde, anunciándole que ha trasladado al señor ministro de Hacienda el ruego que le hizo el señor Gerez, aprovechando su reciente paso por esta capital, para que activase lo posible el despacho del «ab intestato» de doña Eloísa Hernández Maldonado, asunto de verdadera importancia para la Beneficencia local.

EL PLAN DE OBRAS Siguiendo el plan de obras comenzadas, tan pronto acaben las que se efectúan en la calle de los Remedios, se dará comienzo a la reparación de la de Santa Clara, con el fin de terminar la pavimentación de toda aquella zona de la ciudad.

L. Mora del Hoyo ABOGADO Plaza de Dato, 8, 2.º.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL

Estuvo ayer en el despacho oficial del señor gobernador civil el cónsul de Méjico en Santander, don José Riestra. Y fué el objeto de su visita, además de cumplimentarle, darle cuenta de la próxima aparición de una revista dedicada a fomentar y a intensificar las relaciones espirituales y los intereses comerciales entre Méjico y España.

También visitó a don Ignacio Sánchez Campomanes, el gerente de la Taurina Montañesa, don Pedro Santuste, para invitarle a la boda de su nieta, la bella señorita María de la Concepción García Santuste con don Gerardo Pombo, acto que se celebrará en la mañana de hoy. El gobernador civil agradeció la deferencia, prometiendo concurrir si sus ocupaciones se lo permiten.

Estuvo igualmente en el despacho del Gobierno civil el alcalde y una Comisión de concejales del Ayuntamiento de Castañeda, que, además de cumplimentar al señor gobernador, le entregaron 133 pesetas con destino a la suscripción para la fuerza pública. También aprovecharon la entrevista para tratar acerca de la construcción de un puente.

RAMON HAYA-VINOS POR MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

si no se hizo escritura pública, por lo menos se tomó seriamente y entre quienes parecían ser jefes provinciales de sus respectivos partidos.

Para primer teniente de alcalde, cuando se designe, ha sido nombrado don Herminto Villegas. Las demás, a repartir entre los que, uniéndose sus votos, pueden ostentar una mayoría que permitirá la distribución que estimen conveniente, y entre los que, claro está, figurarán los monárquicos.

Pero ya decimos que la resolución es demasiado importante, por lo que quebranta e incumple, para adoptarla con precipitación. Por eso creemos que se demorará por algunos días.

Del ambiente deportivo... que perdió el Racing en Valencia. Todos los cronistas afirman que el equipo montañés jugó mucho; pero que desnaturalizó su juego y malogró su triunfo por recurrir a violencias y desmanes, con las que, en la Primera División, no se va a ninguna parte. Mejor dicho, se va a la sanción máxima, es decir, al «penalty».

Y no hubo más. Bueno, más sí hubo; pero no lo podemos decir.

Energía... Salud... Alegría... se obtienen con el poderoso tónico-fortificante VINO ONA.

LA ABUNDANCIA DE MATA- DEROS CLANDESTINOS

Según nos dijo el alcalde, ayer fué descubierta la matanza de una res, hecha en un local particular, clandestinamente, de la calle de Jerónimo Sáinz de la Maza, por cierto industrial a quien días pasados le fué encontrada y decomisada en su tienda parte de una vaca que no había pasado por el Matadero.

Con hechos de esta naturaleza—dijo el señor Gerez—hay que proceder de una manera inflexible, llevando los rigores penales a su último grado, porque con este matute, ejercido por algunos desaprovechados industriales con demasiada contumacia, no sólo perjudican los intereses municipales, que estoy obligado a defender contra los malos ciudadanos, sino que también puede llegar a comprometerse los de la salud pública, que sería, sin duda, mucho más sensible, por cuanto

La Siréne CORSES, FAJAS, SOSTENES Las últimas novedades en los colores de moda. Señora: visite Ud. los escaparates de La Siréne Plaza Vieja, 4

Los Cortes Escasos de Camisería que tan buena aplicación tienen para marineras, delantales, trajes pijama y otros usos de gran provecho, se venden, como todos los años, sólo durante unos días. Interesa a las señoras hacendosas aprovechar esta oportunidad para obtener, por poco dinero, cosas bonitas y baratas. También aprovechamos, para ofrecer en muy buenas condiciones, piezas lencería fina... 10,00 pias. Opales confección, coloridos sólidos, a 1,10 y... 0,70 Medias de seda natural, malilla, finísimas, de 12 pias. 4,00 Medias de sport, sedalina, calidad extra, a... 1,25 Mantelerías comida, colores fantasía... 5,40 Toallas felpa, superior... 1,50 Delantales arregio, vichy extra... 3,25 Sábanas curado, superior, con vainica, a 4,25 y... 4,90 Fundas, a... 1,50 Mantas lana fina, de Mallorca... 11,00 Edredones damasco, con miraguano Java... 21,50 Colchas todo seda, colores novedad... 16,00 (EN TODOS LOS ARTICULOS, GRANDES REBAJAS) LOS LENCEROS - M. LERAY Y LERA. - Príncipe 7 y 8. - Sucursal: Blanca, 5.

cierto del curso 1934-35 del Conservatorio provincial de Música. Tuvo lugar, a las siete de la tarde, en la Academia municipal de Música, dirigiendo el acto don Ramón Sáez de Adana.

Tomaron parte los alumnos más aplicados, que hicieron demostraciones y alardes de sus conocimientos, siendo felicítadísimos, felicitaciones que se extendieron a su prestigioso director.

Otro día tendremos el gusto de hacer resaltar los valimientos artísticos de estos alumnos, tan merecedores del apoyo de todos, pero especialmente del oficial.

ACERCA DE LA CAMPAÑA DE REPRESION DE LA MENDICIDAD

Uno de nuestros lectores, don Juan J. López, nos escribe una carta en la que expone ideas muy originales y oportunas acerca de la represión de la mendicidad. Clama, desde luego, como medida profiláctica, por la solución del paro obrero, entendiendo que sólo así puede atacarse seriamente la petición en la vía pública. Cree que el facilitar comida en los Asilos está bien; pero que no resuelve el problema, ya que con una comida cada veinticuatro horas no se puede vivir. Estima que deben establecerse refugios en los que predomine la limpieza, pues, por ejemplo, en el pabellón llamado de tránsito nadie quiere pernoctar, prefiriendo hacerlo, por ejemplo, en el pórtico de la iglesia de Santa Lucía. Se duele de que a los hijos de Santander se les expulse, mientras se autoriza la permanencia en este pueblo de numerosos extranjeros expulsados como indeseables de su país, y que son los que se aprovechan de los beneficios que La Caridad ofrece a los indigentes. Y termina brindando soluciones de humanidad y de justicia social, que compartimos, y a cuyo ruego nos sumamos.

El día 15 se encontrará en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Para informes y avisos, dirigirse a don Roberto Bustamante Hereñia, Wad-Ras, 5. Teléfono 1606.

El día 16.—El precedente del Juzgado de Reinosa, por lesiones, contra José Zubizarreta Macho y otros. Abogados, señores Arce y Sánchez; procuradores, señores Cuevas y Maraño; ponente, señor Vallejo.

El día 17.—El del Oeste, por tentativa de robo, contra José Helguera Agüero y otro. Abogado, señor Arce; procurador, señor Roiz; ponente, señor Macho-Quevedo.

El día 17.—El de Cabuérniga, por robo, contra José Helguera Agüero y otro. Abogado, señor Mateo (I.); procurador, señor Valle; ponente, señor presidente.

El día 17.—El de Laredo, por robo, contra Santos López Cendoya. Abogado, señor Zumeluz; procurador, señor Cubría; ponente, señor presidente.

El día 17.—El del Este, por estafa, contra Manuel Fernández Noriega. Abogado, señor Pellón; procurador, señor Torre; ponente, señor Macho-Quevedo.

El día 19.—El del Oeste, por robo, contra Emilio Herrero Terán y otro. Abogado, señor Maza; procurador, señor Valle; ponente, señor Macho-Quevedo.

El día 22.—El del Este, por robo, contra Pedro Pérez Reguera y otros. Abogados, señores Lago, Peira, Alvarez, Zorrilla y Cerecedo; procuradores, señores Cuevas, Noriega, Muriedas, Ansoarena y Bisbal; ponente, señor Vallejo.

El día 24.—El de Santoña, por estafa, contra Bernardo Coisa Abín y otro. Abogados, señores Lago y Espina; procuradores, señores Balaurt y Muriedas; ponente, señor Macho-Quevedo.

AVISO

El día 15 se encontrará en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Para informes y avisos, dirigirse a don Roberto Bustamante Hereñia, Wad-Ras, 5. Teléfono 1606.

EN EL TEATRO PEREDA

Los señores Salazar Alonso y Benzo disertarán sobre «El momento político actual».

Esta Comisión se complace en hacer público que el próximo domingo, a las doce de la mañana, se celebrará en el Teatro Pereda un acto organizado por el Partido Republicano Radical, en el que hablarán el ex ministro de la Gobernación don Rafael Salazar Alonso y el subsecretario del mismo departamento don Eduardo Benzo Cano, desarrollando tema tan sugestivo e interesante como el que ellos han titulado «El momento político actual».

Seguidamente, a las dos de la tarde, tendrá lugar un banquete popular en honor a dichos señores en el café restaurant de la Terraza del Sardinero. Las entradas y tarjetas para asistir a cada uno de los dos indicados actos pueden recogerse en el Casino Radical todos los días, hasta el viernes inclusive, de doce y media a una y media y de seis a nueve de la noche.

DE SOCIEDAD

UNA BODA Ayer por la mañana se celebró en la iglesia de Santa Lucía el matrimonial enlace de la bella señorita Josefina García, hija del ex alcalde de Santander don Elefredo García, con el inteligente y apreciado joven don Francisco Camarero.

Apadrinaron a los contrayentes doña Josefa Fernández, madre de la novia, y don Manuel Camarero, padre del novio.

Los recién casados salieron en viaje de novios para Bilbao, Barcelona y Valencia.

OPERADO Ayer ha sido operado de apendicitis un niño de nuestro querido amigo, el comandante de Infantería, don Senén Ubbia.

Con verdadera satisfacción celebraremos el alivio inmediato del pequeño y aplicado paciente.

VIAJES Procedente de Cádiz, y en compañía de su distinguida esposa, ha llegado a Santander nuestro antiguo y querido amigo don Juan Manuel Solins.

ALMACENES «EL CARMEN»

Compañía, 8. - SANTANDER Siguen liquidándose a precios ruinosos: Mantas - Jerseys - Toquillas - Chales Camisetas - Calcetines y Medias

UN ACTO SIMPATICO A CARABINEROS En honor del escultor montañés Santiago Herrán. Los que han solicitado ingresar en este Cuerpo.

Los exploradores santanderinos tenían contraída una doble deuda de gratitud con tan excelente artista montañés. Santiago Herrán, verdaderamente enamorado de su arte y gran entusiasta de la obra de los «boy-scouts», modeló con extraordinario cariño y acierto un admirable busto del fundador, Baden Powell. Y por si tan exquisita prueba de delicadeza fuera poco, nuestro simpático convenció acaba de terminar un nuevo y notabilísimo trabajo de impecable factura, a la vista del cual ha recibido muy dilatadas felicitaciones y parabienes.

Esta reciente producción artística consiste en otro busto, de uniforme «scouts», del comisario local de los Exploradores, don Ramón Ibáñez. Si la fama del joven devoto del arte no hubiera sido ya de antemano reconocida por la crítica imparcial y justamente consolidada, la escultura de que nos ocupamos ahora representaría el mejor testimonio para conseguirlo cumplidamente.

Para exteriorizar el reconocimiento de los Exploradores de Santander hacia su generoso amigo y compañero, el domingo último le dedicaron una típica comida homenaje en la Albercía, acudiendo a ella numerosas representaciones escultísticas, el instructor de la agrupación de Gijón, señor Nieto, que accidentalmente se encuentra en esta ciudad, y algunos conocidos artistas, que quisieron sumarse ofreciéndolo al camarada un leal testimonio de compañerismo y amistad.

El ofrecimiento del banquete le hizo el señor Ibáñez, quien ensalzó en cálidas palabras las dotes personales y artísticas del homenajeado. Este correspondió con breves frases a las muestras de afecto y admiración de que era objeto, y seguidamente pronunció un interesante discurso el secretario del Consejo, don Fermín Sánchez.

Don José Alonso leyó a continuación unos inspiradísimos versos alusivos al acto, y después de cantarse el himno de la institución se dio fin a la simpática y fraternal fiesta.

Coización local.

Fondos públicos. Deuda amortizable, 3 por 100, a 74'95 y 74'90; 87.500. Idem id., 1927, s. i., a 101'75; 3.000. Cédulas del Banco Hipotecario, 5'50 por 100, a 101'10; 7.500. Deuda amortizable, 1926, s. i., 5 por 100, a 101'20; 5.000. Acciones. Banco Central, a 75; 50.000. Obligaciones. Ferrocarril de Badajoz, 5 por 100, a 76; 6.500. Electra de Viesgo, 5 por 100, a 78; 5.500. Idem id., 6 por 100, a 97; 7.500.

CONSECUENCIAS DE UNA RINA

En la Casa de Socorro fué asistido la noche del domingo el individuo Ramón de la Fuente, que presentaba la fractura del tercio inferior de la pierna izquierda y diversas erosiones.

Un hombre se rompe una pierna.

Según parece, el herido ríe en la calle de Atarazanas con otro sujeto llamado José Oria, y durante la pelea se cayó al suelo, produciéndose la lesión mencionada.

Una vez que le fué practicada la primera cura en la Casa de Socorro, Ramón fué llevado a la de Salud Valdecilla, donde quedó hospitalizado.

OTRO HERIDO EN RINA

También fué curado en la Casa de Socorro Basilio Delgado, de veinticuatro años de edad, que en un establecimiento de la calle de Guevara se insolentó contra la dueña del mismo, a la que defendió un cliente, que produjo al Basilio la fractura de los huesos de la nariz a consecuencia de un puñetazo.

DETENIDO EN LIBERTAD

Ayer fué puesto en libertad el detenido Manuel Zárate, que ha permanecido tres meses a bordo del «Arantzazu-Mendi».

CHEQUE DE AUTOMOVILES

En la avenida de Galán y García Hernández chocaron el domingo por la noche dos automóviles de esta matrícula, no ocurriendo, por fortuna, ninguna desgracia.

MARITIMAS

LOS TRASATLANTICOS ESPAÑOLES Para hoy tiene señalada su salida de la Habana, para Nueva York y Santander, el vapor correo español «Cristóbal Colón».

Será este el último viaje que realicen los dos buques de la línea con la escala por Nueva York.

El «Habana», que saldrá de Santander el día 24, irá desde Gijón a El Ferrol, para entrar en Gijón, siguiendo luego a La Coruña y Habana, como de costumbre.

EL TIEMPO

Marejada del noroeste, tiempo con tendencia al norte y horizontes brumosos. MAREAS PARA HOY Pleamares: 0,0 m.; 0,27 t. Bajamares: 6,17 m.; 6,52 t. Coeficiente medio: 0 m.; 47 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

PIDA USTED CUBITOS CHIX DELICIOSO CALDO DE FOLLA

# LOS EFORTES

LOS PARTIDOS DE LA LIGA

## Las sorpresas de la jornada fueron: el empate del Athletic, en Barcelona, y la derrota del Arenas, en su campo de Ibaiondo.

### PRIMERA DIVISION

**ESPAÑOL, 4; ARENAS, 0**  
Bilbao.—A pesar de que el terreno de Ibaiondo no se hallaba, por su humedad, en las mejores condiciones para la práctica del fútbol, el Español se desenvolvió ayer en él con la suficiente soltura para que su superioridad sobre el once del club propietario fuese siempre manifiesta.

El Español tuvo en su conjunto un artista: Solá. El gran medio centro volvió ayer en Ibaiondo por sus fueros y realizó uno de sus mejores partidos. Hubo juego de conjunto en el equipo barcelonés. Fué sobria la labor de la tripleta central. Edelmiro e Iriondo trabajaron más en la preparación de jugadas que en hallar su culminación. Chutaron poco. Cosa análoga se apreció en Manolín, que se mostró animoso y trabajador, bajando con frecuencia a la busca de balones y en apoyo de los medios.

Para los extremos Bosch y Prat hemos de encaminar los elogios por este triunfo, no ya porque marcaron los goles, sino porque resultaron los únicos elementos peligrosos y perforadores de la delantera.

El Arenas no tuvo suerte. A su flojedad inicial hubo de añadirse la que produjo la lesión de Larrondo. El equipo de Guecho quedó con sólo diez jugadores. Arrollados, flojearon los medios del Arenas y cosa análoga le ocurrió a la zaga vasca. Eguisquiza, que pifó en el tercer goal, no tuvo gran culpa en los otros, irremediables. En la delantera del Arenas, ausente Larrondo, no quedó más que un hombre: Lelé, al que sus compañeros ayudaron con más voluntad que acierto.

Salvados los veinte primeros minutos de fogsidad arenera, se impuso el Español, y pronto Bosch aprovechaba un preciso y bonito centro del otro exterior catalán para batir a Eguisquiza por vez primera.

En el segundo tiempo, Bosch marcó por segunda vez. Y a los dos minutos de aquel goal, y tras colarse por pies, Bosch marcaba, de tiro duro, por segunda vez. El cuarto goal lo hizo Prat cuando faltaba escasamente medio minuto. Fué también obra de una escapada.

Arbitró el señor Balaguer con regular acierto.  
Equipos.—Español: Fournier; Arater, Pérez; Martí, Solé, Cifuentes; Prat, Edelmiro, Iriondo, Manolín y Bosch. Arenas: Eguisquiza; Aguirre, Arrieta; Angel, Petreñas, Basagoliti; Larrondo, Gonzalo, Irureta, Lelé y Pascual.

**MADRID, 3; SEVILLA, 1**  
Madrid.—No sin apuros, el Madrid consiguió vencer al Sevilla por tres goals a uno, en un encuentro en que las cosas se le pusieron difíciles a los madrildistas. Sufrieron el «handicap» el cuarto de hora de empezado el juego de perder la colaboración de Lazcano, que sufrió la luxación del brazo izquierdo y hubo de retirarse para no reaparecer. Ya es importante la pérdida de un jugador en los comienzos del «match»; pero a eso hay que añadir que Quincecos, cuya reaparición, sin duda, se ha precipitado, no estaba en las mejores condiciones para jugar. Naturalmente, el equipo de los campeones de España anduvo de cabeza en no pocas ocasiones y puede agradecer a la ineficacia del ataque sevillano y a la lentitud y torpeza de la energética y dura defensa sevillista el triunfo conseguido.

No fué un buen partido. Más bien fué malo que bueno, porque el Madrid no pudo cuajar un buen juego, y el Sevilla no supo aprovecharse de las condiciones para ellos ventajosas con que se encontraban a los propietarios de Chamartín. Necesitaron éstos ha-

## UN CUMULO DE MISERIA EL ESTOMAGO

Todos los médicos podrían citar numerosas enfermedades cuyo origen, directa o indirectamente, ha de buscarse en el mal funcionamiento del estómago. En efecto, una mala digestión repercute sobre todos los demás órganos, y principalmente en los riñones, el hígado y el intestino. Si los males estomacales hubiesen sido atendidos en su período inicial, al aparecer los primeros síntomas, juantías dolencias del hígado, de los riñones y del intestino se hubieran evitado! A las primeras sensaciones de una digestión difícil, tales como acideces, vómitos, ardores, dolores de cabeza, eructos continuos, etc., tome la Magnesia Bisurada. La dispepsia, la gastralgia, no son más que el desenvolvimiento casi automático de los males del estómago, benignos en su origen, pero que han sido descuidados. En muchos casos, lo mismo ocurre con las úlceras, que pueden degenerar en cáncer. No descuide ningún disturbio digestivo. Siga el ejemplo de millares de familias y tenga en su casa un frasco de Magnesia Bisurada. En cuanto sienta el menor malestar, y también después de una comida demasiado suculenta o abundante, tome una pequeña dosis de polvo o dos o tres tabletas de Magnesia Bisurada. Pocos minutos después se sentirá aliviado. Se vende en todas las farmacias, al precio de pesetas 2'05 en tabletas y pesetas 4'15 en polvo.

cer un gran esfuerzo en el primer tiempo y emplearse con entusiasmo para asegurarse la victoria.

Como de costumbre, fué Elizaguirre el mejor elemento sevillano. Vemos en el gran canchero al sustituto indiscutible del Zamora internacional. Los tres tantos que le marcaron fueron totalmente imparables, y, en cambio, evitó otros en forma magnífica y cuando la defensa estaba, como de costumbre, batida por la mayor velocidad de los atacantes del Madrid.

El ataque sevillista, mal dirigido, por Campanal, en el que se observa un gran descenso de forma, abusó, lo mismo que los medios, del regate y del pase. No fueron capaces de inquietar seriamente la meta del Madrid, y hasta el tanto que se apuntaron no se debió a su esfuerzo, sino a una jugada, poco afortunada, de Quincecos.

Por el Madrid debe destacarse la magnífica actuación de Quesada, la regularidad de los medios, la inteligencia de Regueiro e Hilario y el entusiasmo de Sañudo.

En la primera parte, el Madrid se anotó dos tantos. Ambos fueron obra de Hilario, el primero en remate, con un gran tiro por bajo, un servicio de Sañudo, y el segundo, en un formidable tiro por alto, desde fuera del área.

En el segundo tiempo, Regueiro, de cabeza, hizo el tercero, y en los últimos momentos del partido, los sevillanos, en un acoso, se apuntaron el único suyo, en un balón que intentó despejar Quincecos y lo alojó dentro de su propio marco.

El arbitraje, de Zabala, mejor en el primer tiempo que en el segundo, fué, en general, discreto.

La alineación fué:  
Sevilla.—Elizaguirre; Euskalduna y Deva; Alcázar, Epelde y Tache; Tejada, Torrontegui, Campanal, Caro y Sánchez.

Madrid.—Zamora; Quesada y Quincecos; Regueiro, Bonet y León; Lazcano, Regueiro, Sañudo, Hilario y Diz.

### DONOSTIA, 4; ATHLETIC, DE MADRID, 0

San Sebastián.—En el campo de Atocha, el Athletic madrileño, derrotado por cuatro a cero, por el Donostia, causó una impresión muy deficiente. Si en todos los partidos actúa el equipo madrileño con la falta de voluntad e interés en la victoria como ayer lo hizo frente al once donostiarra, se puede explicar fácilmente las derrotas que ha sufrido y su mala marcha en la competición, a pesar de que cuenta en sus filas con jugadores de nombre muy destacado. Especialmente dos de ellos, Marculeta y Chacho, hicieron una labor lamentable. El medio centro destruyó la buena actuación de sus compañeros de línea, Gabillondo y Peña, y Chacho fué una figura que se paseó por el terreno, sin hacer absolutamente nada eficaz. Al guardameta, Guillermo, no se le puede imputar los tantos que le marcaron. Puede decirse que fué el portero uno de los mejores del grupo vencido, en el que destacó el camarero Mesa, a pesar de que se desenvolvía en terreno enfangado. Por el Donostia, destacó la obra de Eibar, que parece haber recuperado su antigua buena forma, y con ello consiguió dar eficacia a la línea delantera de su equipo.

Los gipuzcoanos se aseguraron el encuentro en dos minutos de formidable juego. A los veintidós minutos del primer tiempo, un pase, de Olivares, permitió a Ortega enviar un centro que, rematado por Insausti, fué el primer tanto. Inmediatamente fué Insausti el segundo, y medio minuto después, una jugada personal de Olivares, terminada con excelente tiro cruzado, fué el tercer goal. Ya no se volvió a marcar hasta la segunda parte, en que un fuerte tiro, de Cholin, determinó el cuarto y último tanto del Donostia.

El arbitraje, de Astarlana, fué excelente.

Los equipos se alinearon:  
Athletic.—Guillermo; Mesa y Corral; Gabillondo, Marculeta y Peña; Lafuente, Marin, Elicegui, Chacho y Sornichero.

Donostia.—Beristain; Goyeneche y Arana; Amadeo, Ipiña e Irastorza; Ortega, Insausti, Olivares, Cholin y Ortega.

### BETIS, 2; OVIEDO, 1

Sevilla.—La escasa eficacia del ataque del Betis hizo muy difícil la victoria conseguida por este equipo, en su campo del Patronato, frente al Oviedo, por dos tantos a uno.

El once blanquiverde fué, sin disputa, superior al del Oviedo. Bien claramente se evidenció en el primer tiempo, en el que su dominio fué muy intenso, mientras que la peligrosa vanguardia de sus contrarios apenas dió señales de vida, porque en sus pocas intervenciones fué completamente anulada por la fuerte pareja defensiva andaluza. A pesar de este dominio, no pudieron los béticos conseguir en el primer tiempo más que un tanto. Se debió a un centro, de Saro, bien rematado por Unamuno.

A poco de comenzada la segunda mitad, Lángara, al lanzar de manera formidable un golpe franco, consiguió el empate, y esto determinó que el entrenador del Betis ordenase un cambio de puestos entre Lecue y Caballero, para tratar de dar solución favorable a la marcha que había tomado el encuentro, que era únicamente debida a la poca agresividad del ataque blanquiverde. Fué acertado este cambio de jugadores, pues Lecue, al rematar, con acierto, un pase de Rancel, obtuvo el tanto de la victoria de su equipo.

Arezo y Aedo tuvieron una tarde llena de aciertos. Con ellos hay que destacar a Larrinoa. Por el Oviedo, a Casuco, Lángara y Jesusin, sobre todo éste, fueron los mejores.

Arbitró el madrileño Escartín.

La alineación fué:  
Betis.—Urquaga; Arezo y Aedo; Peral, Gómez y Larrinoa; Saro, Rancel, Unamuno, Caballero y Lecue.

Oviedo.—Lorenzo; Sirio y Jesusin; Castro, Soladrero y Chus; Casuco, Casuco, Gallart, Lángara, Alonso y Emilin.

TAXIS ARMANDO PRIETO. ECONOMIA. SERIEDAD. TELEFONO 3430.

### EL VALENCIA DERROTA AL RACING DE SANTANDER

Valencia.—La tarde de ventisca que imperaba el domingo no fué obstáculo para que el público invadiera el terreno de Mestalla, que registró una de sus mejores entradas. El partido que se disputaba era el Valencia-Racing, de Santander, liquidado con la victoria de los locales por dos tantos a cero.

Fué merecido el triunfo de los valencianos, porque algunos de sus jugadores pusieron enorme codicia y tesón en la lucha; pero si se hubiera producido otro resultado, sería igualmente justo, ya que los racinguistas jugaron un excelente partido. Gustaron mucho los cántabros con su juego enérgico, rápido y valiente; pero fué lamentable que deslucieran su excelente labor al recurrir frecuentemente a murrullerías poco recomendables y entregarse a violencias innecesarias, que originaron numerosos lesionados por ambos bandos, y que el público hiciera demostración patente de su disgusto.

En el Racing estuvieron bien, especialmente, Pedrosa, Ceballos, Germán, Fuentes y Cisco, y sobresalieron, por las violencias que desarrollaron en grado máximo, García e Iardía.

En el Valencia, el mejor jugador, indiscutiblemente, fué Rubio. El domingo quiso jugar el gran jugador e intervino en todas las ocasiones de peligro por que pasó la portería cántabra. Y, en honor a la verdad, hay que hacer la afirmación de que Rubio estuvo valeroso.

Con él destacaron, en plano más débil, los medios alas, Melenchón y Cano.

Iturraspe se agotó en el primer tiempo, y Goiburu tuvo una actuación muy irregular.

Academia Mercantil.  
Cursos de Dórica &  
Comercio-Bachillerato-Carreras especiales.  
Oposiciones-Primaria.

En el primer tiempo, el Racing, ayudado por la acción del viento a su favor, dominó; sin embargo, las intervenciones de los valencianos eran buenas.

Después de lanzar el Racing un saque de esquina, sin consecuencias, el valenciano Costa desperdició una ocasión inmejorable para marcar al recibir de Rubio un balón cuando se encontraba desmarcado.

El grupo de asalto del Racing entró en funciones en seguida, y el resultado fué que Torredefoet salió lesionado, y Pasarin se vió obligado a abandonar el terreno de juego, sangrando abundantemente.

Rubio juega cada vez mejor, y en uno de sus ataques es cogido dentro del área en forma ilegal por los dos defensas.

El árbitro concede penalty, que lo lanza Costa y lo convierte en goal.

Juegan también cada vez mejor los contrarios, y la presión cántabra no es intensísima por la magnífica actuación de Santos en la línea de medios.

A los treinta minutos vuelve a marcar el Valencia. Rubio se interna, y desde uno de los lados del campo, a treinta metros, envió un tiro formidable, que vale el nuevo goal. Rubio fué muy felicitado, cosa que también era casi desconocida en Valencia.

El juego duro racinguista es mayor cada vez, y en uno de los nuevos avances del Valencia, Rubio recibe de Iardía una terrible patada en la ro-

dilla, que le obliga a abandonar el terreno de juego para curarse la herida que le ha producido, de la que manaba abundante sangre.

En el segundo tiempo, al salir los equipos, en tanto que el Valencia es recibido con grandes aplausos, el Racing es abroncado.

El jugar el Valencia a favor del viento no le hace dominar, porque Iturraspe, agotado, no puede con el partido.

No hay jugadas dignas de mención, como no sea que, en los últimos minutos, el Racing jugó falta de Ceballos, que, conmocionado en un encontronazo, hubo de abandonar el terreno.

El señor Cruellas, que arbitró, formó a los equipos de la siguiente forma:  
Racing: Pedrosa; Ceballos e Iardía; Pérez, Germán y García; Canto, Fuentes, Arceche, Larrinaga y Cisco.  
Valencia: Cano; Melenchón y Pasarin; Santos, Iturraspe y Conde; Torredefoet, Goiburu, Rubio, Costa y Ochoa.

EL BARCELONA EMPATA CON EL ATHLETIC DE BILBAO  
Barcelona.—Mucha expectación había despertado el encuentro celebrado en Las Corts entre el Athletic y el Barcelona. Y este interés no se vió defraudado, porque el partido resultó, en verdad, emocionante.  
Durante gran parte del partido, a pesar de que en el segundo tiempo dominó el Barcelona intensamente, se creía en la victoria del Athletic. Y ello

# LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

## Eczemas, Psoriasis, Acnès, Sicosis de la barba, Eritemas, Manchas rojas, Forúnculos, Diviesos, Erupciones, Urticaria.

Es particularmente en los cambios de estación, cuando estas enfermedades invaden la piel adoptando formas distintas, según la naturaleza de la persona, pero siempre causando alteraciones y dolores, hinchazones, llagas, etc., que des-

trozan el cutis dejándolo marcado con señales y cicatrices que desfiguran y avergüenzan.

La causa de estos males reside en las impurezas de la sangre. El

# DEPURATIVO RICHELET

es el único remedio que actúa directamente sobre la sangre y su poder purificador es de tal eficacia, que hace sentir sus efectos rápidamente, librando a la piel de esos estigmas que la afean. Con la ayuda del Jabón Richelet se borra completamente la menor huella o vestigio de la enfermedad pasada y la epidermis recobra su aspecto sano y natural.

Por sus cualidades curativas para cuanto proviene de una sangre viciada, constituye el tratamiento más poderoso y

eficaz contra el artrismo en sus formas diversas; vence al reuma, gota, ciática, lumbago, etc., y como es un excelente regulador de la sangre, normaliza en seguida la presión arterial de las personas congestivas y evita el peligro de la arterioesclerosis.

El triunfo del Depurativo Richelet como purificador y regenerador de la sangre, lo proclaman sus años de experiencia atesorados por miles de éxitos, como los que a continuación transcribimos:

### CARTAS ESPAÑOLAS DE GRATITUD

#### Úlcera varicosa curada.

La presente sirve para notificarles lo siguiente: Hace cinco meses estaba sufriendo una úlcera varicosa, la cual me hacía sufrir mucho y tuve que dejar de trabajar. Leí en la Vanguardia sus anuncios y escribí a su Laboratorio para que me indicasen lo que tenía que hacer referente a dicha úlcera. No tuve contestación y por fin pregunté a un farmacéutico de esta localidad, quien me proporcionó el Depurativo Richelet.

Puse en práctica el tratamiento y a los pocos días había encontrado una mejoría grande, y pasados dos meses desde que empecé, tenía la úlcera completamente curada. No se pueden imaginar lo contento que estoy por el bien que me ha hecho su medicamento. Esto sí que son hechos y no palabras.

Calle Matadero, 12-Tortosa.  
Molino Aceitero de la Vda. de Juan Espany Ferrando.

#### Úlcera varicosa desaparecida.

Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espinilla y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado y marchando cada vez peor, el Médico me recetó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.

En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.

ROGELIA M. DE ROMANO  
Cascente (Navarra), España.

#### Granos en las manos.

Tengo sumo placer en dirigirla la presente para manifestarle que he tenido un caso de erupción en ambas manos, con gran picazón y molestias insuportables. He empleado para uso externo la Pomada Galla y para uso interno el Depurativo Richelet con tan excelente éxito, que en poco más de veinte días ha desaparecido mi padecimiento, pero como me han quedado en la piel las manchas de los granos señalados, le agradecería me dijese si usando Jabón Richelet se me quitarán.

Dándole las más efusivas gracias anticipadas, queda de usted su más atto. y s. s.

ANICETO RAMON MORENO  
Domicilio: Costanilla de los Angeles, 16, pral., Madrid.

#### Enfermedad mejorada.

Habiendo experimentado en mi enfermedad una notable mejoría desde que empecé a combatirla con el tratamiento de su inmejorable preparado Depurativo Richelet, le comunico que gracias a su eficacia, puedo dedicarme hoy de lleno a mis labores agrícolas.

Por la presente le autorizo a usted para que pueda hacer el uso que crea conveniente de la presente carta.

Reiterándole mi más profundo agradecimiento, soy de usted atto. y afmo. s. s. q. e. s. m.,

JOSE ASIAIN  
Valle de Gollí (Por Pamplona).

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre.

Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:

LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.  
(antes 22 y 24)

ción de Santos en la línea de medios.

A los treinta minutos vuelve a marcar el Valencia. Rubio se interna, y desde uno de los lados del campo, a treinta metros, envió un tiro formidable, que vale el nuevo goal. Rubio fué muy felicitado, cosa que también era casi desconocida en Valencia.

El juego duro racinguista es mayor cada vez, y en uno de los nuevos avances del Valencia, Rubio recibe de Iardía una terrible patada en la ro-

no hubiese sido justo. El once catalán se hacía, por lo menos, acreedor a un empate. Los últimos momentos del partido fueron de presión muy insistente. Y en el último minuto fué cuando se produjo el goal de la igualdad.

Como decimos, hubo mucho nervio en el juego practicado por los dos equipos. Si la técnica no anduvo muy sobrada, hubo, en cambio, rapidez y emoción. Se jugó, sobre todo, la primera parte, y por iniciativa de los vascos, a un tren endiablado, y aunque se practicó juego duro, no hubo que criticar excesos.

Fuó una verdadera lástima que el Athletic cambiase de táctica en la segunda parte para defender la ventaja de un goal que tenía. Hizo el efecto de que decaía. Se retrasaron sus interiores y con ello perdió el equipo la iniciativa de la ofensiva que hasta aquel momento había tenido, facilitando con ello la posibilidad de la igualdad y alejándose de su posible victoria.

Del conjunto vasco, uno de los hombres más destacados fué Claurren, que estuvo enorme. Muguerra no supo ponerse a su altura y Roberto dejó bastante que desear. En las líneas posteriores, Blasco cumplió bastante bien; Ojea, como queda apuntado, fué el mejor elemento del trío defensivo. De la delantera, fué Baka el mejor. Manduluz no hizo arriba de dos chuts y Chirri estuvo muy apagado. Tampoco en los extremos nos gustó ninguno de los athléticos. Careaga se limitó a cumplir, y Gorostiza, que hizo gala de rapidez y agilidad, estuvo mal de concepción de juego y de chut.

En el Barcelona hubo un hombre que fracasó rotundamente: Borkossi. Y hubo otro cuya labor fué extraordinaria: Lecuona.

La defensa del Barcelona cumplió. Y en los medios, Lecuona tuvo felices auxiliares. Los tres medios del Barcelona hicieron un magnífico segundo tiempo. Soler estuvo también bastante acertado.

En el ataque azulgrana, el mejor hombre fué Raich y le siguió en méritos Pedrol en el segundo tiempo.

El arbitraje corrió a cargo del señor Steimborg, y fué acertado.

A los 24 minutos marcaba el Athletic por un tiro con la izquierda a media altura, magnífico, de Bata, que recogió un pase del ala derecha. A Nogués, que alcanzó el balón, se le escapó de las manos.

A la media hora se producía el empate. Un corner contra la portería de

Blasco le remató Berkesi de cabeza; cuando el meta athético se dirigía a buscar la pelota, Raich la desvió, poniéndola fuera de su alcance.

En el segundo tiempo los vascos consiguieron su segundo tanto. Fué hecho éste por Careaga. Este recibió un pase largo, y, al interceptarle, Arans envió la pelota a Nogués. Llegó tarde el portero catalán y le ganó la acción el extremo vizcaino, que acudió al remate.

TAXIS. — SERVICIO PERMANENTE. AVISAD TELEFONO 3430.

A partir de aquel momento el Barcelona jugó admirablemente. Los azulgranas se acercaron con frecuencia a Blasco y tuvieron cinco o seis ocasiones propicias. En los contraataques, el Athletic consiguió un par de ellas, que, como aquéllas, resultaron ineficaces. Y

Jesus Ferreiro  
Reanuda su consulta de ABOGADO.  
Becced, 2. Teléfono 55-00.

LA MEZQUITA  
PLATO DEL DIA:  
Pequeños tournados a la Napolitana

"PALMA"  
CAMISAS  
"PALMA"

EL TRUST DE LAS MEDIAS — San Francisco, 20

EL MEJOR RECONSTITUYENTE  
VEROX  
JUGO DE CARNE EN CUBITOS  
VENTA EN ULTRAMARINOS

REGISTRO DE  
4 años de práctica  
MIRAS DE FABRICA  
MATERIALES INDUSTRIALES  
CASA AGUSTIN UNGRIA  
VILLANUEVA 12-MADRID  
Registrar una patente 2'75 Pesetas  
Una marca. 200. Un modelo 165

El perfume fino y delicado del jabón  
AROMAS DE LA TIERRUCA  
se conserva mismo al principio que al fin de la pastilla.  
Pastilla, 1,25 ptas.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

ya, en el último minuto, cuando parecía indiscutible el triunfo del Athletic, acertó un balón a empatar. Lanzado un corner, y tras un pequeño barullo, Ventolrá introdujo la pelota en la red bilbaina.

Equipos: Barcelona: Nogués; Rafa, Arana; Salas, Soler, Lecuona; Ventolrá, Raich, Berkessi, Pedrol y Cabanes. Athletic: Blanco; Urbano, Ocoja; Claustra, Muguerza, Roberto; Careaga, Mandaluniz, Bata, Chirri y Gorostiza.—NOTI SPORT.

RESULTADO DE LA JORNADA

Puntuación y clasificaciones. PRIMERA DIVISION. J. G. E. P. F. C. P.

Table with 6 columns: Team, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Betis, Madrid, Barcelona, Athletic (B.), Español, Sevilla, Donostia, Valencia, Oviedo, Racing, Athletic (M.), Arenas.

SEGUNDA DIVISION

Table with 6 columns: Team, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Celta, Valladolid, Sporting, Nacional, S. Avilesino, Baracaldo, D. Coruña, Racing (F.), Osasuna, Sabadell, Unión, Irún, Zaragoza, Júpiter, Badalona.

EN LOS ARENALES

El Deportivo Palencia vence al Deportivo Laredo por 3-1.

El domingo se jugó en los Arenales el partido final de segunda categoría entre el Deportivo Palencia y el Deportivo Laredo, encuentro éste que tuvo poca suerte, puesto que económicamente fue catastrófico, pues apenas le presenciaron un par de cientos de personas que, desafiando la inclemencia del tiempo con la esperanza de ver algo, acudieron a los Campos del Eclipse.

Este partido nos ofreció una impresión muy poco favorable, por tratarse de dos finalistas, precisamente, ya que el fútbol desarrollado fue muy escaso, si bien es cierto que el estado del terreno tampoco se prestaba para muchas filigranas.

A pesar de todo, vimos que uno y otro equipo se preocupan solamente de impulsar el balón hacia la portería contraria, fuera por donde fuese, y con bastante insistencia por el terreno, pero que era el centro del campo, sin tener en cuenta que el juego había que llevarle, para ser eficaz, por las alas.

Si esto lo hubiesen hecho los laredanos, estamos seguro que otro hubiera sido el resultado, ya que los pocos balones que fueron a las alas, y, sobre todo, al extremo izquierdo, originaron momentos de peligro para los palentinos, que, por cierto, ganaron el partido, a pesar de estar dominados en casi todo el segundo tiempo, y fué precisamente porque el trío central de la línea delantera era superior a la del Laredo.

No vamos a discutir el triunfo de los palentinos, ya que le merecieron en el primer tiempo, porque fueron superiores a sus contrarios. Ahora bien; los de Laredo tuvieron en el segundo tiempo motivos para haber empatado, por lo menos, y haber ganado. La línea de medios no supo dar fuego a las alas, y si lo dió no supo dónde lo daba; debió de insistir sobre el ala izquierda, cuyo extremo, muy joven, nos gustó mucho, y sabe lo que se trae entre manos, mejor dicho, entre los pies.

El primer tiempo terminó 2-1 a favor de los palentinos, y en el segundo tiempo, cuando el dominio era mayor de los del Laredo, el extremo derecho palentino, en un avance, llevó el balón en centro, que fué rematado, valiéndole el tercero y último.

El árbitro, Armas, bien.—L.

BOXEO

El sábado, en el Pereda, programa insuperable.

—¿Que en qué se diferencia esta velada de todas cuantas se han celebrado en Santander? Pues, sencillamente, que en aquéllas el interés se reconcentra en un combate, y en ésta le tienen todos. Y es que se ha confeccionado un programa en el que todas las peleas están colimadas de emoción, emoción subyugante que comenzará cuando suene, por vez primera, la campana, y no cesará hasta que cierre el espectáculo.

No sabemos a qué pelea se prestará más atención, pues al lado de un Sanz Santos, el que tanto se ha ocupado la Prensa bilbaina, figura también Ino II frente a su constante pesadilla, o sea, frente al científico y duro Messeguer. Este combate, como sabrán los aficionados, había un gran deseo de presentarle en Madrid, pero los organiza-

dores santanderinos, haciendo un formidable esfuerzo, han logrado montarle en Santander.

También en esta misma velada veremos nuevamente a Pastor Milanés—ídolo de nuestra afición—frente al duro golpeador Calvo Espada, vencedor de Kid Chile, Ubeda, Martínez de la Torrasa y otros varios.

Recordando cuantos inconvenientes se le han puesto para enfrentarlo a Alvaro Santos, ¿no tendrá que tener Pastor Milanés mucho cuidado a su formidable derecha? El sábado lo veremos.

(Por teléfono.)

UNA REUNION EN PALENCIA

Palencia.—Por la mañana se celebró en el Frontón Jal Alal una velada de boxeo.

Sancho venció por abandono de Alejandro; Roga a Igual por nocaut; Girónes II, por puntos, a Calvo, y Oria a Domingo, también por puntos.

El campeón de Levante de los medios, Anaya, triunfó de Domingo Girónes por abandono, y José Martínez venció también por abandono de Ricardo Casali.

Nueva York.—En el Madison Square Garden, el boxeador Haper venció, por puntos, a Harry Dawinsky. Con esta victoria Haper se califica «challenger» al campeonato del mundo de los ligeros, cuyo título está en poder de Barney Ross.

Nueva York.—El campeón del mundo de todas las categorías, Mas Baer, y su hermano, han realizado una nueva exhibición.

El campeón mundial la hizo frente a Madder, a cuatro asaltos. Su hermano Pabby volvió interrumpida su marcha triunfal al ser derrotado por los puntos por Babe Hunt.

TRIUNFO DEL ESPAÑOL PRIMO RUBIO

París.—En el ring del Eliseo, de Montmartre, el español Primo Rubio venció, por puntos, a Yvet. El valenciano tuvo una actuación destacadísima, y dió una formidable lección a su contrario, que es boxeador de categoría, y que últimamente ha hecho match nulo con Tassin. En la misma reunión, el italiano Merio Frecio venció por abandono, en el noveno asalto, al francés Lebrize.

EDER CONTINUA EN POSESION DE SU TITULO

Copenhague.—El boxeador Eder puso en juego su título de campeón de Europa frente al danés Emar, pero no se lo dejó arrebatarse, ya que fué vencedor por nocaut.

LOS DEPORTES DE LA NIEVE

La excursión del domingo a Tajahierro.

A las siete y media de la mañana, bajo la emoción que los deportistas sienten por este sano deporte, salieron más de cuarenta a la sierra de Tajahierro.

El aspecto que presentaba la mañana en Santander era favorable para los esquiadores, y las «armaduras» tenían que ser buenas, ya que el horizonte estaba despejado y tenían noticias de que en el alto había bastante nieve.

Aproximadamente a las diez de la mañana se pasó por Reinoso, sin detenerse en esta ciudad, por tener el proyecto de hacer el segundo desayuno en El Soto. En este lugar comunicaron a los esquiadores que el alto tenía que estar animado, ya que para aquel lugar habían pasado bastantes coches. Estos pequeños coches de turismo no se arredraron tanto como nuestro autobús, que quizás confiado en su gran potencia, los dejó atrás a todos, que ya no podían subir más por la gran cantidad de nieve que cubría la carretera, y siguió su marcha, todavía cerca de un kilómetro más que el último coche que se vió en la carretera. Pero pronto se vió imposibilidad su ascensión y hubo que recurrir a una ayuda de todos los deportistas hasta subirle al altozano, en donde se le pudo dar la vuelta para poder bajar más tarde.

Desde allí los esquiadores se dirigieron hasta el refugio de Tajahierro, a donde se llegó al mediodía, cuando ya habían llegado también otros esquiadores y bellas esquiadoras que emprendieron primero la ascensión.

En el refugio se procedió a izar la bandera del Club Alpino Tajahierro y seguidamente se organizó una comida, que transcurrió en medio de la mayor alegría.

Aunque había bastante nieve, no estaba lo suficientemente dura, y, por lo tanto, eran escasas las pistas para patinar, por lo que hubo que escoger las que no tuviesen mucho espesor.

También tuvieron que lamentar los esquiadores la gran cerrazón de niebla, que impedía contemplar el paisaje, y las inclemencias de la fuerte ventisca y el aguanieve que cayó casi constantemente.

A las nueve menos veinte de la noche se hizo la entrada en Santander, todos contentos del día pasado en el alto, que enviamos hacer constar que el día siguiente se celebran en esta ciudad el tiempo o de las condiciones de la nieve y siempre confían en que la próxima excursión les sea más favorable.

Como caso curioso, queremos hacer constar que a este deporte se entrega gran cantidad de extranjeros, como vimos el domingo en Tajahierro, y es una lástima que no se cultive más, pues además de ser una propaganda para Santander, beneficia mucho a los numerosos pueblos que se encuentran en el trayecto.—FIN.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO.

Torrelavega.

Sobre unas modificaciones en el reglamento de aguas. Arboricultura y fruticultura.—Partido Radical.—El impuesto sobre rótulos y muestras.—Lo que está bien, bien está.—Teatro.—Círculo de Recreo.—Notas tristes. Política de cordialidad.

ACERCA DE UNAS MODIFICACIONES EN EL REGLAMENTO DE AGUAS

Nos ha visitado una Comisión de directivos y asociados de los propietarios, para decirnos que piensan elevar un escrito al Ayuntamiento solicitando queden sin efecto las modificaciones que ha introducido en el Reglamento de aguas, en las que constan que no reconocerá, para los efectos del cobro de recibos por consumo de agua más personalidad que la del propietario de la finca, en cuanto a responsabilidad para con el Ayuntamiento, en caso de que el inquilino no pague.

Realmente que la Corporación municipal, quizá sin intención, establece con ese acuerdo un punto de discordia entre inquilinos y propietarios, que traerá no pocos litigios.

Nosotros estimamos que el agua, como la luz, debe pagarlo quien lo consume, porque para eso obligó el Ayuntamiento a que en cada piso se instalara un contador para el preciado líquido, precisamente porque decían que no convenía al Municipio el que hubiese sólo un contador para cada edificio, y que luego el casero fuese el encargado de cobrar el agua a los vecinos.

¿En qué quedamos, entonces? ¿Para qué complicar la vida, señores municipales? Lo justo y lo equitativo es que el que consume un artículo le pague.

Por esta regla puede llegar el Ayuntamiento a establecer también que si un comerciante no satisface el impuesto sobre rótulos o muestras, sea responsable el dueño del local.

Además, ¿podría el propietario cortar el agua al inquilino que no estuviese al corriente en el pago? No, porque vendría luego la Junta de Sanidad y diría que por razones de higiene tiene que haber agua corriente en la vivienda. ¿No ha tenido algún caso de estos el Ayuntamiento?

Luego... lo que no se quiera para uno, tampoco hay que desearlo a los demás, señores concejales. La teoría, bajo el aspecto administrativo municipal, es magnífica; pero ¿quién no tiene morosos de profesión u obligación?

En resumen, y lo repetiremos mil veces; el que haga uso de un servicio o de un artículo, que le pague; es lo justo y lo equitativo; lo que el Ayuntamiento pretende, además, no debe ser ni legal.

Si el Municipio es suministrador de agua, tiene que cobrarlo. ¿A quién? Pues al que lo consuma. Esto, a nuestro juicio, no tiene vuelta de hoja.

POLITICA DE CORDIALIDAD

Según nuestros informes particulares, la junta general indicada en el Reglamento o Estatuto del Partido Republicano Radical, se celebró el domingo, quedando nuevamente nombrado presidente de dicha agrupación el que lo venía siendo, que es don Alberto Velarde Blanco, ex alcalde de esta ciudad.

Uno de los acuerdos que se tomaron en dicha junta—si no estamos mal informados—ha sido el de que se establezcan ciertas gestiones cerca de algunos antiguos republicanos que hace tiempo no frecuentan el Casino, con el fin de manifestarles que se vería con verdadera complacencia volvieran a aquella Casa todos, a convivir en un ambiente de franca cordialidad, recibiendo, inclusive, si hubiese razones que lo justificaran, esas sinceras explicaciones que deben darse entre quienes tantos años convivieron juntos, bajo la misma bandera, y entre quienes, salvo ciertas discrepancias, en cuanto a procedimientos, sienten el mismo ideal.

José María Solís Cagigal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA 8. PRIMERO. TORRELAVEGA

ASOCIACION DE ARBORICULTURA Y FRUTICULTURA MONTAÑESA

Esta simpática Sociedad, que cuenta con cerca de cuatrocientos asociados, cada día va adquiriendo más importancia, teniendo en proyecto asuntos de gran valor para los que integran dicho organismo.

Como uno de los asuntos es la construcción de Casa social, los beneficios que cada socio recibe a fin de año han sido reducidos en el presente, y por esto, en sesión celebrada recientemente acordó dar un solo plantón frutal a cada individuo perteneciente a esta agrupación.

La Directiva que ha de actuar en el próximo ejercicio ha quedado constituida en la forma siguiente: presidente, don Pedro Francés Lique, maestro-director de las escuelas de la Real Compañía Asturiana; vicepresidente, don Manuel Romero, operario de la fábrica Solvay; secretario, don Aurelio Marcos, agricultor; de Barreda; tesorero, don Joaquín Abad Berredo, agricultor, jornalero de la fábrica Solvay; vocales: don Darío Pedrajo, propietario, de Hinojedo; don Francisco Ruiz, propietario y agricultor, de Torrelavega; don Silverio Villamediana, jornalero, de San Felices; don Francisco Carreira, farmacéutico, de Polanco, y don Julián San José, delegado general. También ha sido nombrado procura-

DEL PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Con extraordinaria concurrencia celebró el pasado domingo, día 13 el Partido Republicano Radical de esta ciudad su anunciada junta general extraordinaria.

Entre otros asuntos muy importantes para el porvenir del Comité local, se procedió a la renovación de algunos cargos directivos, quedando en la actualidad constituida la Junta directiva con las siguientes personas:

Presidente, don Alberto Velarde Blanco; vicepresidente, don Fernando Arce Alonso; secretario, don Carlos Diego Pérez; vicesecretario, don José Diego Pérez; contador, don Pedro Compostizo; tesorero, don Pedro Díaz López; vocales, don José María Laso, don Fernando Cayón Olmos, don Leopoldo S. José, don Román Gutiérrez Archaga y don Fidel Díez Asenjo.

Delegados provinciales, don Alberto Velarde y don Fernando Arce.

LOS CALZADOS Paco Cayón

Se distinguen entre los mejores. (Todas las semanas modelos nuevos). Estrella, 4.—Teléf. 160.—TORRELAVEGA

CIRCULO DE RECREO

La asamblea anual que este Casino celebró el domingo dió por resultado el que quedara nombrado presidente, en votación secreta, el culto farmacéutico, y particular amigo nuestro, don Juan Cacho, a quien por ello felicitamos sinceramente.

Los demás miembros de la Directiva continúan en sus cargos, excepto el que era presidente, don Paulino Canales, quien dimitió con carácter irrevocable e insistió en su actitud, debido a que sus muchas ocupaciones le impiden continuar en dicha presidencia.

Este digno señor desempeñó su cargo con gran acierto, y lo mismo sus compañeros de Junta, que, como antes decimos, siguen en sus puestos.

EL IMPUESTO SOBRE ROTULOS

Tenemos noticias de que la Cámara de Comercio, recogiendo las quejas de numerosos comerciantes e industriales, piensa actuar activamente cerca del Ayuntamiento para tratar del impuesto sobre rótulos y muestras y ver la manera de llegar a un acuerdo que resuelva de una vez para siempre este problema.

LO QUE ESTA BIEN, BIEN ESTA

El domingo, a pesar de ser día de descanso para el comercio, observamos que durante toda la jornada, y sin ninguna interrupción, la Compañía de Electricidad «La Montaña» suministró luz a sus abonados. Esto ha sido favorablemente comentado por el público, y especialmente por los fotógrafos, peluqueros, dentistas, médicos que tienen rayos X y bares en los que funcionan las cámaras frigoríficas y aparatos de producir gasosas, que cuando no tienen energía eléctrica se ven perjudicados.

Como lo que está bien, bien está, felicitamos a dicha Compañía por este proceder. Y ya que a ella nos referimos, vamos a rogarla lo siguiente: ¿No sería posible que hiciese un estudio del cual pudiera salir una fórmula mediante la cual la luz que suministra al comercio resultara a éste, por ser industrial, más económica que la de las casas particulares?

¿No podría, por ejemplo, cobrar menos por cada kilovatio al consumo que excediera de una cifra previamente fijada?

En bastantes capitales, la luz al comercio se cobra bastante más barata que en la casa-habitación; por eso hacemos esta indicación en forma de ruego.

Desde 5 ptas. semanales

puede tener su casa perfectamente amueblada. Pida detalles. MUEBLES MATÉ Alameda 1.ª, 28. — (Frente al Gran Cinema)

TEATRO

La gran compañía lírica que dirige don Vicente Mauri nos deleitó el sábado poniendo en escena «La Chulipona», bonita zarzuela que, por su ambiente y buena música, gusta en todas partes.

El público salió encantado de la actuación de todos los intérpretes, a quienes prodigó ovaciones con la mayor sinceridad.

Tanto María Caballé como la simpática Estrella Prado, Antonio Miras, Vicente Mauri y Angel Pedondo, estuvieron colosales.

Los demás cumplieron como buenos y bien entrenados, resultando un conjunto bastante completo.

NOTAS TRISTES

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del culto empleado de la Compañía Solvay don Faustino Pérez Cobrejas.

Con este motivo, reiteramos a su afilida esposa, doña Tomasa Ballesteros Toledano; hijos, y demás distinguidos familiares, el testimonio de nuestra sentida condolencia.

—A la edad de un año, ha fallecido en Campuzano María Cándida Leñero Sánchez, dejando sumidos en el mayor de los desconsoles a sus afligidos padres, don Abelardo y doña Esther, a cuyo matrimonio expresamos nuestro pésame.

Paco CAYON

HOTEL CARLTON BILBAO. 200 habitaciones con baño y teléfono. Pensión completa desde 25 pesetas.

Reinoso.

POR CAUSA DEL HURACANO DEL VIENTO NORDESTE DEL DOMINGO SE HUNDE EL TEJADO DE UNA CASA

Durante toda la noche del sábado al domingo último se desencadenó un formidable Nordeste, que produjo sus correspondientes daños en muchos tejados de las casas de la ciudad, haciendo sus desahucos en la de don Víctor García Carrera, sita en la calle Mayor, frente al Teatro Principal, en cuyo edificio, en la planta baja, tiene su dueño instalado el estanco más antiguo de Reinoso.

Sin duda, el huracanado viento levantó muchas tejas, y hacia la mañana, por haberse roto unas vigas, parte del tejado se derrumbó, cayendo maderas, cabrios y tejas sobre la planta del segundo piso del edificio, que sufrió quebrantos de bastante importancia, aunque, afortunadamente, salieron ilesos sus habitantes.

Si el accidente se hubiera sucedido con nieve sobre el tejado, la tragedia hubiera tenido quizá fatales consecuencias.

El susto debió ser morrocotudo y como para no quitárselo en muchos al querido amigo don Víctor, su mujer, sus hijos y nietos, por cuya vida hacemos votos para que duren muchos años y que el justificado susto se les pase a todos con la misma rapidez con que sobrevino el inesperado hundimiento.

LETRAS DE LUTO

A los cincuenta años de edad ha fallecido nuestro vecino don Laureano Martínez Díez, cuya muerte ha sido sentidísima.

Enviamos nuestro sincero pésame a su desconsolada viuda, doña Isabel Gil Michelena; a sus hijos, Laureano, Ernestina, Julián, Vicente y Agustín; a los hijos políticos, y demás queridos familiares, pues todos ellos saben lo que yo estimaba al finado, con cuya amistad me honraba desde la infancia.

—A los setenta y nueve años de edad falleció nuestro querido vecino don Prudencio del Pozo Seco, el que gozaba de generales simpatías por sus excelentes dotes de laboriosidad y honradez, causando su muerte profundo sentimiento.

Por tan irreparable desgracia enviamos nuestro pesar a sus hijos, don Pedro José, don Prudencio, doña María Asunción y doña Isabel Pozo Muñoz; los hijos políticos, nietos y demás deudos del finado, a los que profesamos arraigados afectos.

—También a los cuarenta y un años de edad falleció hoy nuestro paisano el competente obrero municipal don Miguel González Saiz, emparentado con muy queridos amigos nuestros.

Que su pobre viuda, doña Martina Fernández, y el resto de sus familiares, reciban nuestro pésame por la desgracia que les afige.

NUOVA JUNTA DIRECTIVA DE LA SOCIEDAD «LA UNION»

En junta general se procedió a la renovación de cargos de la Directiva de la popular Sociedad de recreo «La Unión», que quedó integrada por los señores siguientes:

Presidente, don Elías Solá; vicepresidente, don Emiliano Rodríguez; tesorero, don Vicente Cayón; secretario, don Emilio Aitabe, y vocales, don Félix Morate, don Julio Sanz, don Luis Arroyo, don Mariano Saiz y don Emilio Gutiérrez Díez.

Esperamos que los jóvenes designados vencerán las dificultades económicas por que atraviesa la Sociedad y la pondrán viento en popa para que siga sumando años de existencia sobre los treinta y cuatro en que camina.

EL CORRESPONSAL

Suma anterior, 9.871,70 pesetas. R. Ferraz, 1,50 pesetas; J. Prada, 1; M. G. Toyos, 1,50; F. L. Fernández, 1,50; F. Girao, 1; F. Revuelta, 1,50; E. G. Samperio, 1,50; A. Varona, 1; C. López Monar, 1,50; J. F. V., 0,50; A. Campos, 0,50; E. Valdeoliva, 1; J. Martínez, 1; A. F. C., 1; M. C. Escobedo, 0,50; A. G. Varela, 2; B. Arcos, 1; M. Gómez, 1; F. B. B., 2; G. García Martín, 1,50; Casto Rubio, 1; Domingo Iglesias, 1; Abelardo Martínez, 1,25; Un empleado municipal, 3; Francisco Romero, 5; Uno de la Argentina, 10; Isidoro Vergara, 5; M. R., 1; Un expreso, 2; Luis del Río, 1; Charl y Titín Vega, 1; Germanita García Ayala, 0,50; Carmen Martínez, 1; Uno de la calle, 3; Un monaguillo, 5; Un inferno, 1,15; Un afiliado (tercera entrega), 5; Pablo Antolin, 1; José Orovio, 2,50; Emilio Urrea, 1; Varios amigos, 20; Un republicano, 5; Un amigo de los presos, 25; Pajares, 5; Felicidad Lavín, 0,75; Dionisio Perales (mensual), 0,50; Dionisio Perales Gándara (mensual), 0,50; Balbina Gándara (mensual), 0,50; Luisa Perales (mensual), 0,50; Francisco Toledo (mensual), 0,50; Seis gasistas, 9,25; recaudación hecha en los pueblos de Cubas y Somo, 8,25; José Barros, 5; R. T., 1; Fermín Morales, 5; Antonio Ricard Morales, 2; José María Morales, 2; Ricardín Morales, 2; Un celador de la Casa de Asistencia Social, 1; Pablo Salas, 0,50; P. R. M., 5; Victorino González, 0,25. Total, 10.046,60 pesetas.

Laredo.

EL FUEGO DESTRUYE UNA CASA CON TODO SU CONTENIDO

A las tres de la tarde del domingo se declaró un voraz incendio en la casa propiedad de don Amadeo Cosme Gil, situada cerca del puente de «Las Animas», en la alameda de esta villa, y enclavada en la finca donde hasta hace poco estuvo establecida una granja avícola.

La casa central, todo el mobiliario de la familia de dicho señor y el material industrial que se hallaba depositado en la planta baja de la casa desde que desistió de la avicultura, quedaron completamente destruidos a las tres horas de haberse declarado el incendio, del cual sólo se pudieron salvar los pabellones laterales y próximos a la finca, que antes se destinaban a gallineros.

Las pérdidas son de consideración. En el lugar del siniestro vimos al jefe de Policía, señor Espinosa; al concejal señor Corral, y a dos números de Carabineros, que acudieron a prestar los servicios del caso.

CONTRA UN ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO

Tan pronto como se hizo público que la Corporación municipal había acordado fijar en la alameda de Miramar el sitio que habrá de ocupar el proyectado Centro Secundario de Higiene, y que rápidamente se había procedido a su demarcación, numerosos vecinos se han apresurado a formular y suscribir un razonado escrito de protesta contra dicho acuerdo, para evitar que se lleve a efecto.

Fundan principalmente su reclamación en que el bello lugar en que se ha acordado edificar dicho Dispensario científico, es el paso y el sitio de descanso preferido por nuestra colonia veraniega, a la que hay que atender y mirar en cuanto se pueda, añadiendo que de prevalecer el tal acuerdo, que aún es tiempo de rectificar, los intereses generales de la villa, y su progreso y mejoramiento, sufrirían un rudo golpe, de incalculables perjuicios para este vecindario, que, aparte de la pesca, hoy en decadencia, sólo cuenta con la explotación del verano y de la playa, como medio de vida.

A nuestro entender, la resolución del conflicto creado por repetido acuerdo, es cosa fácil, habiendo, como hay, vastas extensiones de terreno en que elegir sitio adecuado para la edificación del Centro Secundario de Higiene.

EL CORRESPONSAL

BAR—RESTAURANT VILLAROSA

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Izquierda Republicana.

Suscripción para mitigar en lo posible la situación angustiosa en que han quedado víctimas inocentes, causadas por el pasado y doloroso movimiento revolucionario:

Suma anterior, 9.871,70 pesetas. R. Ferraz, 1,50 pesetas; J. Prada, 1; M. G. Toyos, 1,50; F. L. Fernández, 1,50; F. Girao, 1; F. Revuelta, 1,50; E. G. Samperio, 1,50; A. Varona, 1; C. López Monar, 1,50; J. F. V., 0,50; A. Campos, 0,50; E. Valdeoliva, 1; J. Martínez, 1; A. F. C., 1; M. C. Escobedo, 0,50; A. G. Varela, 2; B. Arcos, 1; M. Gómez, 1; F. B. B., 2; G. García Martín, 1,50; Casto Rubio, 1; Domingo Iglesias, 1; Abelardo Martínez, 1,25; Un empleado municipal, 3; Francisco Romero, 5; Uno de la Argentina, 10; Isidoro Vergara, 5; M. R., 1; Un expreso, 2; Luis del Río, 1; Charl y Titín Vega, 1; Germanita García Ayala, 0,50; Carmen Martínez, 1; Uno de la calle, 3; Un monaguillo, 5; Un inferno, 1,15; Un afiliado (tercera entrega), 5; Pablo Antolin, 1; José Orovio, 2,50; Emilio Urrea, 1; Varios amigos, 20; Un republicano, 5; Un amigo de los presos, 25; Pajares, 5; Felicidad Lavín, 0,75; Dionisio Perales (mensual), 0,50; Dionisio Perales Gándara (mensual), 0,50; Balbina Gándara (mensual), 0,50; Luisa Perales (mensual), 0,50; Francisco Toledo (mensual), 0,50; Seis gasistas, 9,25; recaudación hecha en los pueblos de Cubas y Somo, 8,25; José Barros, 5; R. T., 1; Fermín Morales, 5; Antonio Ricard Morales, 2; José María Morales, 2; Ricardín Morales, 2; Un celador de la Casa de Asistencia Social, 1; Pablo Salas, 0,50; P. R. M., 5; Victorino González, 0,25. Total, 10.046,60 pesetas.

Ruiz!

Es la marca de las célebres bicicletas que superan en calidad a las mejores marcas. Artículos de Sport, Radio «Pilot», «Lucille» y «Kennedy». Lámparas «Mazda». Taller de reparaciones. CASA RUIZ, Areas de Dóriga, 5. Tel. 3609.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Sudirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo

FUNDADA EN 1819. Muestra, números 7 y 8.

NO ABANDONE SU VISTA

Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y cerca.

Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas. APARATOS FOTOGRAFICOS Y LABORATORIO

LUDY OPTICO DIPLOMADO

Beceda, 3. - SANTANDER. - Teléfono 3130.

M.E.C.D. 2017

**170 PLAZAS DE GUARDAS FORESTALES**  
 Instancias hasta el 15 de febrero. — Exámenes en mayo. Programa que regalamos. «Contestaciones» y preparación en el INSTITUTO REUS, Preciados, 23.—MADRID

**ASALTO CARABINEROS**  
 Para ingresar en dichos Cuerpos adquieran las «Contestaciones» del INSTITUTO REUS, Preciados, 23.—Madrid.—Regalamos Programas.

**CRADERO UGARRIZA - ARACALDO**  
 Próxima campaña de incubación. Polluelos Leghorn de un día. Incubación por cuenta ajena en lotes 208 huevos. Hasta 1.000 huevos, pesetas 0,20 por huevo. De 1.000 en adelante, pesetas 0,15. Cargas cada cuatro días. Capacidad de incubadora: 10.000 huevos.  
**PRADO HERMANOS: LUCHANA, 8.—BILBAO**



**SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS**

**PASTILLAS «DONALD»**, cloroboroscólicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

**ESPERANZA GOMEZ**, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

**SEÑORAS! ONDULACION MARCEL**, DESDE 150. Marcado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, desde 1'00. Permanentes, 10. Dominio profesional. Pedrique, Compañía, 18, primero.

**COMPRAMOS ORO DE DENTADURAS** a 5'85 el gramo; de relojes, 5'75; monedas viejas, 6'50; platino, 6'75. Objetos plata, 100 pesetas kilo. Castelar, 7 (Puertochoico). Teléfono 1814.

**SE VENDE** un coche, en buen uso. Gran stock de sobres a precio sumamente económico. Informes: Magallanes, 23, bajo.

**PROPIETARIOS**.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

**VISITACION F. TOLOSA**, profesora en partos. Practicante. Masajista. Hospedajes para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

**PLANCHADO TRAJES**, 250. Tinte Alemán. Limpiezas, veinticuatro horas. Lutos, ocho.

**FILTKOTE**. Contra humedades. Producto especial para revestimientos impermeabilización de fachadas, azoteas, etc. Dirigirse a su representante: Manuel Castellanos, paseo de Pereda, 21. Teléfono 1073.

**LOS SOMBREROS Y SUS GORRAS** ¿dónde los compra usted? Hagalo en la nueva sombrerería Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), y economizará dinero. Taller para reformas. San Francisco, número 22.

**AUTOMOVILES DE OCASION**, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21, Manuel Castellanos.

**ACEYTE INGLES**.—Mata instantáneamente las ladillas y demás parásitos del cuerpo humano. No mancha. Farmacias y P. del Molino.

**QUEMADURAS**, grietas de pecho, sabañones ulcerados y en toda herida, usen Cicatrítico Liras o cicatrizante L. a la Cloramina. Cura y no se pega al apósito.

**SE VENDEN** cuatro pisos céntricos, juntos o separados, en 20.000; uno llave en mano. Razón: Rualasal, Taller Alpha.

**SE VENDE** casa, con cuadra y pajar; senta carros de tierra. Lindando carretera. Dist. un kilómetro estación Renedo. Informes, Torrelavega, al lado estación Norte.

**AVISO**.—Vendo teja y ladrillo. Calderón, 23, primero.

**PAPELETAS DEL MONTE**, de alhajas. Compró objetos de oro, dentaduras de oro y pasta, monedas de oro. Pago más que nadie. Rualasal, 7, segundo derecha.

**VENDO** máquina «Singer», de coser, bobina central, seminueva, gran ocasión. Rualasal, número 7, piso segundo derecha.

**GRAN OCASION**.—Mariano Estrella, Méndez Núñez, 4, librería, vende «Escenas montañesas», una peseta; «Tipos trashumantes», dos pesetas, del inmortal Pereda.

**BRILLANTES, JOYAS, RELOJES**, papeletas del Monte. Pagamos más que todos en España. Castelar, 7. Teléfono 1814. Santander.

**PIANOS**.—Le garantizamos una economía de 250 a 1.000 pesetas en la adquisición del piano que precisa usted. Tenemos las marcas de mayor garantía mundial; díganos la que le interesa y le daremos un precio ventajosísimo puesto en su domicilio. Escriba a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

**CONSERVE** usted todo el día su buen peinado con Fija-Pelo «Peli». El más perfecto, higiénico y barato. Pesetas 1'25. Pedido en droguerías, perfumerías y peluquerías.

**ORO**.—PAGAMOS el mejor precio para toda clase de objetos de oro, plata y platino. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7.

**TRANSPORTES, HERMANOS BOLADO**. Santander-Madrid. Máxima garantía. Consulte teléfono 3785.

**SEÑORITAS!** ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «Marias», representante de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

**PULPAS** de La Bañera y Veguellina, precios especiales para cien sacos. Precios de fábrica para vagones completos. Dirigirse a Joaquín Herrera, almacén de cereales y legumbres, en Las Presas. Teléfono 2744.

**LOCAL AMPLIO** se alquila. Servicio de sereno. Informarán, A. Gullón, 5.

**COLCHONES**: Clase Rentería, desde siete pesetas; Damasco, superior, grandes, dieciséis pesetas; de borra y lana, baratísimos. Casa Salomón, Atarazanas, 10.

**OCASION**.—Automóviles de diferentes marcas, procedentes de cambios, a toda prueba. Camionetas «Ford» y «Chevrolet». Garaje Central, Agencia Dodge, General Espartero, 5.

**ANGULAS DE PUENTE ARCE**, platos variados a la carta. Casa Barquín, Arcilleto, 15. Santander.

**ALQUILO** gabinete, amueblado, económico, con derecho a cocina, al lado de la Catedral. Informes, en esta Administración.

**PIANO**, cuerdas cruzadas, buen uso, se vende, barato. Informes: Relojería Tralleo, frente a Carreos.

**SE VENDE**, en Setián, una finca, casa con 90 carros tierra y manantial. Informes, en dicho pueblo, Indalecio Leiba.

**SEÑORAS**.—LA REGLA suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Píldoras Foredal. Principales farmacias. En Santander, Pérez del Molino.

**BARRIO OBRERO**.—Transfiérense derechos piso segundo izquierda, pabellón número 20. Informes, en el mismo.

**PULPA DE VALLADOLID**, superior, por vagones y partidas. Consultad precio, antes de comprar, en los almacenes de cereales de todas clases de Vicente Sierra Secada, calle de Rubio, número 4. Teléfono 2705.

**COMERCIO PRACTICO**. Contabilidad. Cálculos. Inglés. Francés. Taquigrafía. Mecanografía. Ortografía. Exito ingreso Bachiller. Francés conforme «Gaceta». Tableros, 4, tercero.

**OCASION**.—«Chrysler», Imperial, siete plazas, en magnífico estado, se vende. Agencia Chrysler. Oficina: General Espartero, 5. Teléfono 2639. Santander.

**SE VENDE** el mobiliario completo de una casa, comedor, gabinete, máquina de coser, «Singer»; máquina de escribir, «Underwood», y magníficos cortinajes. Castelar, 21, letra A, entresuelo.

**COMPRARIA** finca, no menor de 300 carros, con o sin casa, distancia de Torrelavega no mayor a siete kilómetros. Ofertas a Paco Cayón (zapatería), Torrelavega.

**SE ALQUILA** un piso en casa de nueva construcción, de dieciocho duros, magníficas instalaciones de agua, luz y gas, cuarto de baño, amplias habitaciones. Informarán en esta Administración.

**GARAJE CASTELLANOS**, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2193

**GRAN OPORTUNIDAD**.—Por salir al extranjero, vendo una casa, con doscientos carros, en el pueblo de Orejón. Adolfo de la Sota.

**PARA VENTA** novísimo producto consumo diario, necesario agentes todos pueblos provincia Santander. Apartado 98.

**SE NECESITA**, para alquilar, casa sola, capaz para familia numerosa. Ofertas a Paco Cayón (zapatería), Torrelavega.

**PROFESORA FRANCESA**.—Clases domicilio y su casa. Preparación exámenes. Precios módicos. Alsedo Bustamante, 7, tercero izquierda.

**SE VENDEN** dos mil arrobas de hierba seca, empacada. En esta Administración informarán.

**ALQUILO** piso nuevo, mucho sol, instalaciones agua, luz y gas, 15 duros mes. Informes: Jesús Díaz Piedra, número 8-B.

**SE VENDEN** muebles nuevos, económicos. Francisco de Quevedo, 7, segundo.

**SEÑORAS** solas desean, en familia, pensionistas o estudiantas. Buen trato. Económico. Atarazanas, número 15, tercero.

**SE ARREGLAN «KATISKAS»**, fajas y demás artículos de goma. Aracil, Burgos, 13.

**GRANJA AVICOLA «SORRIBA»**. Propietario: Bustillo Gama (Santander). Rigurosa selección de «Leghorn» blanca y «Prat» leonada. Huevos para incubar y polluelos recién nacidos, a precios razonables. Según cantidad. Los giros a Santoña.

**AUTOMOVILES DE OCASION**.—Procedentes de cambios por «Ford» se venden desde 600 pesetas, coches «Citroen», «Fiat», «Chevrolet», etcétera, etc., todos de muy pocos caballos, en perfecto estado de funcionamiento. Garaje Iberia, Agencia «Ford», Jesús Paz. Teléfono 1890.

**BALSAMO HAZUL**.—Desinfecta y cura rápidamente todas las afecciones de la piel. Cajas a 1 y 2'15 pesetas. Venta en farmacias.

**AYUDAR LA INDUSTRIA REGIONAL** es defender vuestros intereses. Desarrolla y engorda el ganado de cerda, vacuno, mular, lanar y aumenta la postura de aves, sólo con «Engorde Castellano Liras». Gasto, cinco céntimos al día de polvos, en tres plenos. Farmacias y droguerías.

**COMPRO** burro de tiro, joven, alzada, sanidad y pruebas. Cándido García, Valbuena, 49, tienda. Santander.

**REPARACION DE COCINAS**, tuberías, cisternas, cuartos de baño, etc. Leñeros luminosos, ultramodernos. Construcción y reparación. Taller Martínez Hermanos, Moctezuma, número 3.

**COMPRARIA**, de ocasión, caja de caudales. Informarán, esta Administración.

**VENDESE** Espasa, nuevo, completo, muy barato. Razón: Izaguirre, Perines, 33. Santander.

**VENDESE** planta baja, dos puertas, céntrica, llave en mano. Darán razón esta Administración.

**SEÑORA** sola, formal, desearía portería o acompañaría señora sola. Informes, en esta Administración.

**ACADEMIA** de Corte y Confección, por profesora titulada, inscriptada sistema «Marias», le garantiza su enseñanza y profesorado si se desea en corto tiempo, con derecho hacerse ropa. Horas especiales para señoras de fábricas y talleres. Vargas, 31, tercero.

**SE VENDE** monte de polizas de castaño. Tiene como un millar de estacas para cercados y gran cantidad para cesteros. Informa, don Fructuoso Perojo, en Valdecilla (Solares).

**VENDO** un gran perro lobo, de seis meses, gran tamaño, de respeto. Informarán, surtidor de gasolina, Cuatro Caminos. Presento padre y madre.

**CASA** particular, muy céntrica, ofrécese habitación, entrada independiente para oficina. Informes, esta Administración.

**PAGO ALTOS PRECIOS** por alhajas oro, platino, dentaduras y papeletas del Monte de alhajas y platería. Méndez Núñez, 19, primero.

**SE ALQUILA** un hermoso gallinero con un pedazo de tierra. Razón en esta Admón.

**BICICLETA** vengo, baratísima, en buen estado. Informan, Lope de Vega, 6, frutería.

**TRASPASO**, muy barato, frutería, con existencias, buena clientela, por ausencia. Informan, de doce-dos y siete-nueve tarde. Lope de Vega, 6.

**MAQUINA «SINGER»**, bobina central, vengo, muy barata. Rualasal, 2, bajo, informan.

**SE NECESITA** sirvienta, de dieciocho años en adelante, sin pretensiones. Se prefiere de pueblo. Informes, en esta Administración.

**VENDO** piso, de esquina, llave mano, sol, vistas mar y avenida Pablo Iglesias. San Martín de Abajo, 7, primero izquierda.

**PARA PRIMERA HIPOTECA** sobre finca en Santander precisas 10.000 pesetas, abonando 7 por ciento libre de todo gasto. Burgos, 22, primero.

**VENDEN**, mitad de precio, reloj de mesa artístico. Traspasan tienda céntrica, un gran café y un bar. Burgos, 22, primero.

**SE OFRECE** ama de confianza para criar en casa de los padres, fuera de Santander. Informes: Burgos, 22, primero derecha.

**OCASION UNICA**: Traspaso magnífico puesto de frutas, en Velasco, 11, con vivienda, propia matrimonio. Informes, en el mismo.

**NO TENGAN MAS TIEMPO LOS MUEBLES DESLUCIDOS** por falta de barniz. Bustamante les hará un bonito barnizado. On parle français. San Celedonio, 13.

**VENDO** aparato radio, corriente continua, y gramófono-maleta, con discos, en buen estado. Razón: calle Cubo, 3, segundo.

**EN CASA DE MATRIMONIO** sólo se alquila una vivienda, muy independiente, 50 pesetas al mes. Informes, este periódico.

**INTERESARIA** en mi negocio a persona, hombre o mujer, que disponga de algún capital y tenga conocimientos de oficina para llevar administración y correspondencia. Informan, Daoiz y Velarde, 17, portera.

**DOMINGO**, tarde, de seis a siete, extraviado un saco pequeño, de lana blanca, entre Puertochoico y Castelar. Contiene una máquina de retratar, un termo, una bufanda y varios objetos. Entregándolo en Castelar, 23, segundo derecha, se gratificará.

**«LA VALLISOLETANA»**. Pensión desde cuatro pesetas. Camas a 1'50. Méndez Núñez, 8, primero derecha.

**SE TRASPASA** tienda de comestibles y bebidas, sitio céntrico y buena clientela, con vivienda. Informes: Isabel la Católica, 16, primero derecha.

**¿QUERIS COLOCAROS?**—Miles vacantes, Civiles, Carabineros, Seguridad, porteros, ordenanzas, guardas forestales, 200 guardianes prisiones, otras varias, adquisición fácil, rápida. Sueldo 3.000 a 4.000 pesetas, con y sin examen, habiendo o no servido. Forestales hasta 15 febrero. Centro Informativo, calle Tetuán, 34, Madrid. Remítid dos sellos de 0'30 para informaros.

**MUDANZAS** y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos. Vargas, 19. Teléfono 1193.

**OTRO PREMIO GORDO EN Santander**

**Treinta mil impermeables con el 50 por 100 de pérdida Obsequio de un montañés**

**DETALLE**

2.000 gabanes paño lana caballero .	25	ptas.
1.000 -- cueros. . . . .	60	--
1.000 -- semi-cuero . . . . .	40	--
2.000 bellardinas tela inglesa . . . . .	50	--
1.000 gabardinas, toda lana . . . . .	40	--
1.200 impermeables Cheviot, señorita .	25	--
1.200 -- -- -- -- --	11	--
3.600 -- -- -- -- --	12	--
6.000 -- -- -- -- --	18	--
4.000 -- -- -- -- --	8	--
4.000 -- -- -- -- --	5	--
3.000 trincheras lana, tres telas . . . .	35	--

**CAPAS REGALO A TODO COMPRADOR**

**NOTA:** Sólo por quince días, si antes no se terminan las existencias. Todo comprador que no esté conforme con su compra, se le devolverá el importe íntegro, más el 3 por 100 de prima.

**Impermeables ABASCAL**  
 Hernán Cortés, núm. 9 Frente al Banco Mercantil  
**SANTANDER**  
 Miracruz, núm. 1  
**SAN SEBASTIAN**  
 Luchana, núm. 10; alameda Urquijo, núm. 22, y Estación, núm. 1  
**BILBAO**



Exclusiva para España: JAIME SCHWAB, Los Madrazo, 6 y 8. MADRID.  
SUCURSAL: Barcelona, Consejo de Ciento, 227.

**HAMBURG - AMERIKA LINE**  
Línea Cuba y México  
**ORINOCO**  
el 22 de enero.  
Línea Centro y Sud América  
**IBERIA**  
el 8 de febrero.  
**Hoppe y Compañía.**  
Paseo de Pereda, 29.-Teléfono 1302.-Telegramac: Hoppe

**NUEVO REGLAMENTO DE LA CIRCULACION**  
Único completo, por ser el único que contiene, además del Reglamento, los Anejos, Modelaje y Gráficos (en colores), el Programa para exámenes de Conductores de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y las reglas para la expedición de permisos de circulación. Primorosa edición de bolsillo, UNA PESETA. Enviando su importe en sellos, lo remitimos libre de gastos de correo y embalaje. A reembolso, 1,60.  
**LIBRERIA BERGUA, Mariana Pineda, 9. - MADRID,**  
y en todas las de España.

# AHORRARÁ MUCHO DINERO COMPRANDO EN ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 y 6

GABANES - GABARDINAS - IMPERMEABLES  
CUEROS - TRAJES - PELLIZAS - CAMISERIA

y toda clase de confecciones para hombre y niño.

Precios extraordinarios y grandes descuentos en metálico durante el mes de enero.

Aproveche la ocasión para comprar con 50 por ciento de beneficio.

**ADELFA PILA**  
Profesora en partos  
Consulta de 2 a 6.  
Hospedaje embarazadas económico.  
Concordia, 19 - Tel. 2254.

**BLENORRAGIA**  
(Purgaciones.)  
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno **SECRETOL**.  
Venta en farmacias, y Pérez del Molino.

PARA SUS OCUPACIONES Y DEPOSITOS, NECESITA UN BUEN RELOJ.  
**LORCANO**  
CROMOMETRO INVOLVIDABLE  
Como todos sus relojes, puede adquirirse a plazos en el sistema de pago de **SEBASTIAN**.  
Vergara 23: SAN SEBASTIAN

## Pastillas Elósegui

(De eucaliptus y Bálsamo de tolú)

Curan la tos, ya provenga de catarras, resfriados, bronquitis o ronquera. Son balsámicas antisépticas, inofensivas y agradables.—UNA PESETA LA CAJA.

250 Plazas con 3.000 Pesetas

de Auxiliares en la Dirección de Seguridad. Se admiten señoras. No se exige título. Edad: 16 a 40 años. Exámenes en junio, Instancias hasta 31 enero. Para el Programa oficial, que regalamos, «Contestaciones», preparación y presentación de instancias, diríjase al **INSTITUTO REUS, Preciados, 23, Madrid.** **GARANTIAS:** En las oposiciones a Policía hemos obtenido varias veces el número 1, y en las nueve oposiciones celebradas en el presente año para Auxiliares de Estadística, Gobernación, Topógrafos, Marina, Motoristas, Instrucción Pública, Timbre, Radio y Auxiliares de Agricultura, en dichas nueve oposiciones hemos obtenido el número 1 y centenares de plazas.

**EL DILUVIO** Colosia, frente a la Plaza Nueva.  
Caña blanca legítima de la Habana.  
Manzanilla de M. Argüeso, etc.

**PRESERVATIVOS**  
«La Discreta. Salud, 6, Madrid  
Catal, gratis sin enviar sello»

**VENDO**  
maquinaria, por liquidación del negocio: Tornos, taladros, accesorios y piezas. Camionetas Oppel y Dodge. Informarán, **AUTO-REPARACIONES UNIVERSAL**, Espartero, 22.—BILBAO.

TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIGUO AFORISMO: «QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE»

## POR CAMBIO DE DUEÑO FORMIDABLE LIQUIDACION EN IMPERMEABLES "EL MIRLO"

PLAZA DE LA PUNTIDA, 3.

## ULTIMA SEMANA DE LIQUIDACION IMPERMEABLES "FOR"

La nueva firma en Santander realiza todas las existencias a precios jamás soñados:

CAPAS . . . . .	desde 1,50 Ptas.
GUERINAS NIÑO . . . . .	5 --
GUERINAS SEÑORA . . . . .	8 --
ABRIGO engomado SEÑORA . . . . .	10 --
GUERINAS CABALLERO . . . . .	15 --
CHECOS de lana CABALLERO . . . . .	15 --
TRINCHERAS CABALLERO . . . . .	15 --
IMPERMEABLES SEDA SEÑORA . . . . .	30 --
GABARDINAS lana CABALLERO . . . . .	40 --
CUEROS CABALLERO . . . . .	50 --

Esto solamente lo puede hacer

## IMPERMEABLES "FOR"

PLAZA DE LA PUNTIDA, 3

La única fábrica de telas engomadas e impermeables del Norte de España

# ¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

# SERVETINAL GUMMÁ

Curación radical del DOLOR, ACIDEZ, PESO, ARDOR, MALAS DIGESTIONES, ULCERA, VOMITOS BILIOSOS, DE SANGRE, COLITIS, ESTREÑIMIENTO, DIARREA, MAREOS, etc., etc.,, siendo, por lo tanto, un poderoso regenerador de las paredes del ESTOMAGO e INTESTINOS.

El prestigio de un producto sólo puede cimentarse en el éxito de sus resultados. La justa fama de que goza el **SERVETINAL** está precisamente consolidada por los certificados y cartas que diariamente recibimos de los enfermos curados y agradecidos, los cuales ponemos siempre a la disposición del público.

No es grato publicar a continuación el certificado que nos remite **DON DANIEL BUENO, de 55 años de edad, residente en MADRID, calle de HERNANI, (CUATRO CAMINOS), NUMERO 17, ZAPATERIA**

Dicho señor padeció por espacio de CUATRO ANOS una ULCERA EN EL ESTOMAGO

En el mes de julio del año próximo pasado empezó el tratamiento con nuestro producto **SERVETINAL**.

Al final del certificado añade la siguiente postdata.

“He tomado una infinidad de productos sin notar ningún efecto positivo. Su **SERVETINAL** me ha dado excelentes resultados y este nombre será inolvidable para mí.”

Firma del enfermo curado:  
**DANIEL BUENO**

Exigid el legítimo **Servetinal** y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado. — De venta 5,80 ptas. (timbre incluido) en todas las farmacias, y en Santander: E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas.